

## Precauciones necesarias

### Agentes provocadores

Por perfecta que sea una organización obrera, por segura que se sienta de sí misma, cuando llegan los momentos difíciles, cuando entra en lo que el ex ministro de Hacienda socialista Hilferding llama la zona de peligro, tiene que cuidar escrupulosamente de evitar la acción de los agentes provocadores.

Los agentes provocadores son los mejores instrumentos, los más cómodos y los más baratos entre todos los que puede manejar la burguesía y la reacción.

Claro está que la posibilidad del empleo de los agentes provocadores disminuye en razón directa de la conciencia de la masa y de la educación adquirida en la vida sindical y que el trabajo consistente en descubrir sus manejos y hacer que los conozcan los obreros constituye sólo una preocupación dominante en los países atrasados económica y socialmente.

Sin embargo, el carácter complejo y agudo de las luchas sociales que actualmente se desarrollan en Europa y su complicación con problemas de carácter eminentemente político aumentan la posibilidad del empleo de los agentes provocadores, como un recurso tan desesperado como ruin, por parte de las clases sociales que se sienten en peligro de desaparecer o al menos de perder sus posiciones privilegiadas.

La huelga que actualmente sostiene en Berlín la Federación Local de Obreros Metalúrgicos constituye un buen ejemplo en que apoyar esta observación.

Los metalúrgicos berlineses han ido a la huelga impulsados por la clase patronal, deseosa de aprovechar la coyuntura desfavorable para la clase obrera de la crisis económica y la existencia de un enorme ejército de parados, con objeto de iniciar un proceso general de rebaja de salarios.

Los metalúrgicos berlineses van, pues, a la huelga para ofrecer a la clase patronal la medida de las resistencias que habrá de encontrar para la realización de su intento, y la lucha emprendida, no sólo significa un acto de defensa de los intereses de la Federación de Metalúrgicos, sino de la clase obrera alemana en general.

Además, esta huelga se inició en Berlín el miércoles pasado, cuando todavía vibraba en los oídos de los habitantes de la capital del Reich el ruido de las lunas rotas por las banderas de Hitler en los establecimientos de los judíos y cuando en el Reichstag estaba planeada ya la lucha contra la candidatura de Loebe a la presidencia, es decir, cuando ya se había realizado el primer acto de hostilidad, no por inútil menos expresiva, de la coalición antimarxista contra el Socialismo.

La huelga de Berlín es, en los momentos presentes, de una gran significación política general porque ella ha de ser la piedra de toque para conocer la actitud del Gobierno de Alemania respecto a la clase trabajadora, que constituye la fuerza popular organizada sobre la cual descansa la República y la mayor garantía de su defensa contra todos los adversarios de la Constitución.

En estas circunstancias, se comprende que el Comité de huelga haya tomado medidas preventivas para evitar la actuación de los agentes provocadores y que en el mismo momento inicial haya cuidado de advertir que no se considere como válida ninguna indicación que no haya sido firmada por los compañeros Ulrich y Eckert.

Si en Alemania, con el perfeccionamiento sindical a que ha llegado, son aún necesarias tales precauciones, ¿qué no será preciso en países como el nuestro, en que una gran parte de la clase trabajadora no ha recibido aún la influencia educativa de la vida sindical y donde, en toda lucha económica, hay que atravesar una enorme zona de peligro, debida a la corrupción tradicional en las instituciones y en los procedimientos políticos?

Si nosotros queremos ganar las batallas que nos impongan las circunstancias, todas las precauciones que tomemos para contrarrestar la acción de los agentes provocadores serán pocas.

## Notas breves

De «El Imparcial»:  
Recobramos la serenidad.

Pero ¿la habían ustedes perdido? ¿Y por qué? ¿No estamos todos convencidos de que aquí no pasa nada y que todos los españoles vivimos en una especie de oasis de felicidad?

Claro que existen millones de españoles que se acuestan a diario sin cenar y que cuando se levantan del lecho miserable no tienen con qué desayunar. Pero esto, ¿qué importa? Para eso existen unos pocos que comen demasiado, con lo cual deben darse por satisfechos los otros.

Estén ustedes tranquilos, que las cosas van bien. ¿Cómo bien? Muy bien. La monarquía tiene cada vez muchos más enemigos. Y ya es un tanto para que los españoles se sientan satisfechos.

La Cierva está siendo la figura de actualidad. Así lo proclama «El Debate». Y ya se sabe, proclamándolo el órgano de los jesuitas, boca abajo todo el mundo.

Ignoramos—dice—si el señor Cierva va a entrar en una inmediata combinación política. Pero estamos ciertos de que es uno de los hombres llamados a jugar un papel importante en la política del porvenir.

¿En qué quedamos? ¿No se ha dicho que el actual Gobierno es firme, fuerte, inequívoco, y que tal como está constituido hará las elecciones? ¿Hay ya cabalotes y vacilaciones? ¿Oscilan aún más a la derecha los marcos de las alturas?

Estamos de acuerdo en que este hombre funesto, de triste y trágica historia, puede llegar a desempeñar un papel importante en la política española.

No ha hecho más que hacer una visita a Palacio, hablar a la salida con los periodistas en un tono de baratero, y ya dieron comienzo una serie de atropellos ineficaces en los pueblos.

A este resultado se ha llegado sin que sea ministro. De modo que si llega a serlo, ¿qué pasará?

Con recordar lo de 1909 basta

**CAMARADA!**

Cuando necesites algún libro, pídelo a la Administración de EL SOCIALISTA, y nosotros, con sumo gusto, te serviremos. Con ello ayudas a las ideas y al órgano del Partido.

para objetivar la gran tragedia que se produciría.

El conde de Guadalhorce publicó un artículo en el «A B C», y en él habla de vividores del desorden.

¿Quiénes son esos vividores? Los vividores aludidos no pueden ser otros que los negociantes que se han aprovechado del desorden que ha producido la dictadura de que fué ministro el propio conde de Guadalhorce.

Luego defiende la unión sagrada de los monárquicos. ¿Por qué hablar en estos momentos de derechos ni de izquierdas?

Claro, hombre. Tratándose de monárquicos todos son lo mismo e igualmente funestos.

Calvo Sotelo habla en el «A B C» del problema de la moneda.

Sostiene la teoría de que la actual crisis de la peseta no tiene justificación. La dictadura tampoco tuvo culpa alguna de la desvalorización.

¿Y por qué se desvalorizó entonces la moneda? Por ciertos imponderables, entre los cuales se destacan dos.

Entre esos imponderables destacan dos: primero, la labor derrotista realizada al caer la dictadura contra el crédito público. Aquellas notas del señor Argüelles, aquel jubilo comentario con que se agrandaron las supuestas e inexistentes penurias de la Hacienda pública—todo el mundo está convencido hoy día de su solidez inquebrantable—llevaron a fronteras afuera el eco de daños y ruinas ficticias y crearon una atmósfera mefítica capaz de hundir el crédito más pujante. Esta ha sido la primera piedra; el primer jalón en la obra demolidora y trágica.

El otro imponderable es la desconfianza. Inducen a ella los excesos verbalistas, literarios y de acción a que se entregan en amalgama incomprensible republicanos, socialistas, sindicalistas, comunistas, burgueses, intelectuales, estudiantes, ¡qué sé yo!

Ya lo saben ustedes: todo el mundo tiene responsabilidad en el problema, menos Calvo Sotelo y sus «imponderables» consortes, que han dominado a España cerca de siete años de una manera arbitraria, sometiéndola a una vida de indignidad y oprobio vituperable.

En otra parte de su artículo dice: Durante un año o dos, lo que sea preciso, no existan republicanos ni monárquicos, sino solamente españoles.

Ya lo sabéis: debemos formar la unión sagrada todos. ¿Para

qué? Para que sigan comiendo bien unos pocos y pasando hambre todos los demás. Y para que la monarquía se salve, si ello es todavía posible, y sigan gobernando y, por tanto, gozando de los beneficios del Poder, los monárquicos. Además, se dejaría de hablar de las responsabilidades de la dictadura.

Este ex pollo maurista, que se aprovechó de la dictadura para llegar pronto a ser ex ministro, es muy listo.

¿No les parece?

Muchos españoles de campanillas tienen toda o parte de su fortuna en moneda extranjera. Unos, de antiguo; otros, porque, ante los actuales conflictos, se han preparado para la peor contingencia.

Como ve el lector, Calvo Sotelo insiste en sus revelaciones de que existen ARISTOCRATAS que blasfeman de patriotas y de hombres de orden, que expatriaron el dinero para ponerle a salvo de posibles contingencias.

¿Quiénes son estos hombres de orden e ilustres patriotas, monárquicos sin duda? Calvo Sotelo debe saberlo. ¿Por qué no lo dice? Sencillemente, porque son hombres de muchas campanillas.

El general Berenguer ha hecho las acostumbradas declaraciones a los periodistas.

Insiste en ellas en que va a haber elecciones. ¿De veras? Ya lo veremos.

Luego dice:

También se extrañan algunos periódicos—agregó el general Berenguer—de que no me preocupe de los conflictos sociales grandemente, y la verdad, es asunto que no me preocupa gran cosa. Me puede molestar, pero preocuparme, no, porque para eso tengo a mi alcance medios suficientes para reprimidos, y la única cosa que deseo, y lo digo con toda sinceridad, es no tener que hacer uso de ellos. Ahora—agregó—también digo con la misma sinceridad que si la ocasión se me presenta, ¿qué duda cabe de que se emplearán?

Ya lo saben ustedes: al general Berenguer no le preocupan gran cosa los conflictos sociales. Tienen fuerza para reprimidos, ¿para qué van a preocuparse?

El tono de estas frases ha de producir honda amargura en el alma sencilla e ingenua de muchos españoles. Recordarán, sin duda, la tragedia de Annual y de Monte Arriut, y lamentarán que en aquella ocasión no haya dado el general presidente una evidente prueba de su energía represiva para liberar a aquellos infelices cautivos, cuyos huesos se pudren en aquella grande y trágica cruz que tienen por cementerio, en la que nos parece ver crucificada a España.

¡Aquel dolor atormenta el corazón de más de 17.000 madres españolas!

## TRINOS

Nobleza obliga

Títulos del reino son los que exportan a otro suelo, ¿por si las moscas... el don, ¡lo ha dicho Calvo Sotelo!

Por si vuelva el polvorín y la cosa se desmigaja, han puesto a recaudo el «dina». ¡Nobleza obliga!

Así son muchos que lucen el don y pregonan patriotismo. ¡Y siempre han sido lo mismo! Deja, deja que te diga a lo que nobleza obliga.

Por lo visto, a hallar el modo de no darle al fisco nada y hacer que se pague todo por la «chusma encanillada». Así, mi amigo, verás que siempre en país libre soltó la yesca el «pechero», pero ¿los nobles?... ¡Jamás! En hacer de eso un derecho reside toda la gracia: en cuanto se paga el «pecho», pues ¡adíos la aristocracia!

Nobleza obliga, pero no a soltar la miga.

A la Xirgu el otro día le vi hacer Doña María de Molina, gran mujer, que, en rarísimo reinado, dueña sólo llegó a ser de un vaso para beber y un plato donde «yantar». La nobleza castellana no fué a consolar su queja: era rica, mas ya vieja en lo de llamarse Andana y el país darle una ligua... ¡Nobleza obliga!

Aquello ocurrió en España, tiempos de Maricastaña... La exactitud ante todo. Hoy ocurre de otro modo: mas, según Calvo Sotelo, emigran para otro suelo los próceres capitales...

La grandeza guardar quiere en su pureza las normas tradicionales. Si, mi amigo, ¿como que nobleza obliga!

Jorge MOYA

## Asteriscos

Azorín, liberal

¡Qué enorme sorpresa, para muchos, el liberalismo de «Azorín»! Compañeros de pluma, a quienes aprecio mucho, han acudido a sus fichas políticas sobre «Azorín» para deducir conclusiones pesimistas sobre lo que ellos juzgan el cambio de política del ilustre escritor. En resumen, tal cambio se reduce a trasladar su colaboración de un periódico a otro: del «A B C» a «El Sol». Bien poca cosa, ciertamente. Otras veces, el cambio se operó a la inversa—recordemos a Julio Camba—, sin que el escritor ab-

dicase de ninguna de sus ideas, que en el caso citado tenían en «A B C», como antes en «El Sol», un regusto, fácilmente discernible, de tipo anarquista. «Azorín», como Camba, corrió en su juventud una suerte de anarquismo literario que, en sustancia, no era otra cosa que una protesta, un tanto confusa, contra la injusticia de la época. Después... Si, señores; después, toda la vida de «Azorín». Y en toda ella, consúltense sus libros, un acento sincero de buen liberalismo. Tan liberal, que no es difícil, y con gusto aportaríamos las pruebas si las dimensiones de esta sección lo consintieran, verter aproximarse al Socialismo. En último caso, y por si lo de aproximarse resulta excesivo, encárgase con el Socialismo, concérralo, glosarlo finamente y afirmar su justicia.

No es a nosotros a quienes ha sorprendido este cambio de domicilio del autor de «Don Juan». Si alguien nos reconciliaba con «A B C» era «Azorín». Castrocrito ha citado el precedente de Gómez de Baquero, colaborador de «La Epoca» durante mucho tiempo, y, sin embargo, simpatizante del Socialismo. De su época de colaborador del diario conservador es uno de sus artículos más felices sobre el Socialismo español, cuando éste estaba bajo acusaciones de tipo distinto a las actuales, pero igualmente faltas de fundamento y razón. Nada tomó Gómez de Baquero que no tuviera raíces en su espíritu; nada tampoco ha necesitado tomar «Azorín». Es el que era. Parece que a uno de sus amigos, amigo y compañero en la vieja casa, que se condola de su despedida, le ha dicho para justificar su mudanza: «El mundo marcha y nosotros estamos quietos». En esta abdicación de camino, que es la gran abdicación de «Azorín», está todo el sentido liberal de este escritor ilustre, a quien a la hora de jugar es preciso computarle todo el precio inestimable de sus libros, olvidándose un poco de aquellas ligaduras que pudo conducirle el corazón, la recatada cordialidad. Esto es lo accesorio. Lo fundamental es su obra, con el gran cariño por el pequeño laberinto, por el peregrino, por todos esos menestrales humildes que hacen a diario; con la labor de sus manos, con el sudor de su frente, la patria. Su obra admirable y generosa.

Nadie sospeche que las mudanzas a que parece abocada España hayan podido influir en el ánimo de «Azorín». Si alude a la marcha del mundo se refiere a cosa más honda que la que, por el momento, puede hacer la felicidad de las muchedumbres españolas. A ese andar, que restablece los valores auténticos, que confirma las categorías que merecen confirmación y que lentamente, pero con seguridad, va entronizando en el mundo una justicia más fina, es al que «Azorín», en la madurez de su vida, se dispone a incorporarse. Es necesario recibirlo sin sorpresa ninguna; es un compañero de camino que tiene bien ganado nuestro saludo. Recíballo. — JULIAN ZUGAZAGOTIA.

## Revolución socialista

La vida política, como la natural, es mucho más compleja de lo que suponen los espíritus simplistas. Sin embargo, las concepciones rectilíneas tienen la virtualidad de prender en el ánimo de las masas con mayor rapidez y facilidad. La razón es obvia. El vulgo no es dado a la reflexión, inhibidora siempre; ve el lado más sencillo de los problemas y los aborda y acomete por la vía recta sin reparar en obstáculos. De aquí sus tropiezos y caídas. Porque con frecuencia es más útil parar mientes en el camino que en la posada; y se llega a ésta más pronto por veredas más o menos tortuosas que por la línea recta, erizada de peligros y asechanzas.

Ni en estas especialísimas circunstancias por que atraviesa el país, podemos callar, y menos falsear, el contenido revolucionario de nuestra doctrina. Pero, aleccionados por los rudos golpes de la experiencia, hemos podido llegar a la conclusión de que aun las mismas batallas que la clase oprimida ha de librar contra la burguesía, no deben confiarse a la espontaneidad emotiva del momento. Las vividecciones no conviene que irradien más allá de los muros de los laboratorios. Demasiadas veces hemos servido de hostias propiciatorias para reincidir en candideces que tan caras nos costaron...

Nuestros ingenuos predecesores planteaban la cuestión revolucionaria de esta sencilla manera: el Socialismo dará de un golpe la batalla decisiva a todas las fuerzas unidas de la burguesía, que formarán un solo haz, por abigarradas que sean, y alcanzará la victoria.

Mas el proceso revolucionario que nos interesa sigue justamente un camino inverso, como hizo notar el mismo Engels. Primeramente, las clases medias y trabajadoras, las mayorías nacionales, se inhiben, se aíslan y se desentienden del gobierno con el fin de abatirlo y derrocarlo. A continuación los partidos burgueses se acometen y aniquilan entre sí. Este será el momento oportuno de hacer nues-

tra revolución. Acaso en esta visión de la realidad esté el punto diferencial entre el Socialismo del siglo pasado y el actual. Merá cuestión de táctica. Por eso el que, con ojos primitivos, enjuicie este cambio de procedimientos como una desviación o regresión del marxismo, confunde lastimosamente lo accidental con lo sustancial. Aparte de que el mismo Marx, y de modo más explícito Engels, expusieron este mismo pensamiento. Es evidente que la clase privilegiada no ha de abandonar sus posiciones por la persuasión, y que, por lo tanto, la revolución ha de ser a su hora inevitable. Esta hora «nuestra», fin y coronamiento del proceso predicho, no creemos que haya sonado, si bien las leyes sociales—como vivientes que son—están exentas de rigidez y uniformidad de las naturales, y son pródigas en sorpresas. La captación del momento y el aprovechamiento de la coyuntura precisa deben ser la más inquietante preocupación de los directores de masas.

Mas, si no estamos en presencia del último estadio del proceso, es verosímil que se esté iniciando el primero. Es un fenómeno mundial la desarticulación de los partidos burgueses y su fraccionamiento en taifas agresivas entre sí. Las dificultades económicas y las soluciones propuestas, diversas todas e ineficaces en su fundamento, lo han venido determinando. Nuestro cometido es avizorarlo y precipitarlo.

En países atrasados, como el nuestro, juzgamos conveniente la intervención para abrir la portillera del primer estadio, que en el caso presente sería la República. Este preliminar, hoy y aquí, es de absoluta necesidad, no por lo que en sí mismo sea, sino por la constatación de obstáculos que derrumbará. Por lo que a esto respecta, insistimos en la necesidad de dar importancia al camino para llegar a la posada.

¿Que es de noche y necesitamos los albores de la aurora para que pueda brillar el sol del mediodía!

## Inauguración del monumento a Constantino Meunier

BRUSELAS, 18.—El domingo se verificó la inauguración del monumento erigido a la memoria del gran escultor belga Constantino Meunier, que en sus obras inmortalizó el trabajo y a los trabajadores.

Un público numerosísimo acudió a la plaza de Jules de Trooz, donde se ha emplazado el monumento, ideado por el arquitecto Mario Knauer.

Alrededor del monumento se habían levantado varias tribunas. En una de ellas estaban los reyes y los ministros Jasper, Lippens y Baels, y en otras, la familia de Constantino Meunier, las autoridades y muchos artistas. También asistieron bastantes camaradas nuestros, entre ellos Luis Bertrand, Baek, Lalemard y Luis Pierard, miembro del Comité organizador.

La ceremonia fué sencilla y breve. Después de un fragmento de la «Sinfonía heroica», de Beethoven, interpretado por una orquesta, pronunció un sentido discurso el alcalde, M. Max, en nombre de la ciudad de Bruselas. A seguida, un grupo coral, acompañado por la orquesta y la charanga de Bousu-Bois, que iban en traje de mineros, interpretó la cantata «Gloria al trabajo», de Albert Dupuis, dirigida por el mismo.

Los reyes, que por la mañana habían enviado al cementerio de Ixelles, donde descansan los restos de Constantino Meunier, una corona de flores, se hicieron presentar a la hija de Meunier y al autor del monumento.

Durante la ceremonia voló sobre la plaza un avión con un gran letrero invitando a la lectura de «Le Peuple».

El monumento comprende cuatro bajos relieves, titulados: «La Siega», «La Industria», «El Puerto» y «La Mina», que simbolizan, respectivamente, el trabajo del aire, del fuego, del agua y de la tierra, y cinco figuras, que son: «El sembrador», «El antepasado», «La maternidad», «El minero en cuclillas» y «El herrero des cansando».

«El sembrador», que arroja ampliamente la vida con el trigo, no puede ser considerado como la encarnación de un oficio aislado, como «El minero», «El herrero», etc., sino que es el símbolo de todo trabajo, tanto intelectual como manual, que fecunda la tierra en todo cuanto produce, y, como tal, resume en sí todo el pensamiento creador del monumento. Este pensamiento queda completado con la figura de «El antepasado», que perpetúa el pasado, y con el grupo de «La maternidad», que personifica el porvenir.

En 1926, a propuesta de su presidente, M. Jules Ghebert, la Sociedad Central de Arquitectura de Bélgica creó el Comité Meunier, que tenía por objeto organizar un concurso entre artistas belgas para la concepción arquitectónica del monumento y la utilización de todos los medios apropiados para asegurar la realización del proyecto que eligiera el Jurado.

El 16 de noviembre de 1929 se inauguró en el Palacio de Bellas Artes de Bruselas una Exposición de los once proyectos presentados al concurso, de entre los cuales el del arquitecto Mario Knauer fué propuesto por el Jurado para su ejecución.

El 24 de enero de 1930, a propuesta de M. Vauthier, ministro de Ciencias y de Artes, concedió el Gobierno los créditos necesarios para la construcción del monumento.

Hoy es un hecho el Monumento al Trabajo. La obra de Meunier, por su acertado emplazamiento, está a la vista de la multitud de trabajadores que pululan por las cercanías del puerto de Bruselas, y con ello adquiere su verdadera significación.—Roosbroeck.

## Cosas del día

### Colas de periodistas

«El Liberal» de Bilbao publica una fotografía, recibida de Barcelona, que representa una fila de periodistas procesados que esperan turno a la puerta de un juzgado.

Como a raíz del levantamiento de la censura la prensa de la derecha se condola de que la «Corosa» no se extralimitase y se ensarzase en la mañana de las muchas leyes que la sofocan, era lógico suponer que, a la vista de estas originales colas, los carcerados, frailes y fraillotes estarían en sus glorias, Pero, sí, sí.

Ahora que aún decimos poquito, que todavía no adjudicamos a muchos los epítetos que se merecen, pero que la vándala de la indignación comienza a levantarse, sin que ni amenazas ni castigos sean capaces de cerrarla, ya tenemos a esa morderilla de la doble y de la hipocresía, a esa prensa, que es la oveja cega del progreso, que se quejara del desenfado con que los periodistas demócratas descubren las constanciales lacras que ella encarna y propugna. Así dice un periódico antedemocrático: «Cosas que dentro de un régimen monárquico se dejan decir en España sin castigo ni cortapisa alguna.» ¿Cómo decir? Se dice lo que se piensa, y se hará lo que se dice. Este es el proceso natural que nuestros adversarios han venido siguiendo centurias tras centurias.

Otra porquería de papelucho, refiriéndose al «Herold» de Madrid, titula un editorial: «Actividad de un periódico que no se hubiera consentido en ningún país.» ¿Qué es eso? ¿No querían sambrá? Pues todavía no ha empezado el baile.

Por fortuna, ese negro sector no representa otra cosa que las postemas tradicionales de la España que renace y se incorpora a la marcha de la democracia europea. Cuatro tajos de bisturí y quedará limpia de la podre que la sostiene en el lasarero.

## PÁGINAS DE LA HISTORIA

(7 marzo 1923)

### El ocaso de los héroes.

(Conclusión.)

Si por incompleta y falta de resolución no puede conmovier la sensibilidad de las gentes la actitud de los oficiales de artillería, ¿qué no podría decirse de la pretendida audacia de la prensa maurista?

«La Acción» proclama que el monarca español ha pensado en abdicar, y el Gobierno, por boca del rey (¿no es ésa la fórmula parlamentaria?), replica que, lejos de pensar tal cosa, el soberano español está dispuesto a perecer en la litorización.

Es un curioso pugilato de efectismos trasnochados, cuyas facetas cómicas son bastante fáciles de percibir. Los españoles que no tenemos contacto con las camarillas cortesanas no podemos decidir de parte de cuál de los dos contendientes está la razón en esta descomunal batalla; pero seguramente somos muchos los que encontramos perfectamente natural que ese pensamiento se le haya ocurrido muchas veces al monarca.

Por otra parte, no ya el propósito, sino la efectividad de la abdicación o del destronamiento de un rey no son hechos tan insólitos en nuestros tiempos que puedan sorprender a nadie. Cuando se discutía en el Parlamento inglés la lista civil, al comienzo del actual reinado, un significado político conservador hubo de contestar a manifestaciones poco gratas para la corona hechas por mister Barnes, que si en aquel mismo momento se proclamase la República en Inglaterra no se habrían de hundir por eso las Islas Británicas, aunque tal vez padeciera la cohesión del imperio colonial.

Como la monarquía española ha liquidado su imperio colonial por completo, y en su torpe ambición por formar un imperio colonial nuevo no ha logrado sino paralizar el desarrollo interno del país y acarrearle dolores y quebrantos, la pérdida de la corona no puede estar asociada en el espíritu de los españoles a idea alguna de peligro; antes al contrario, es natural que évoque esperanzas de liberación de angustias pesadillas y entusiasmos de una nueva vida llena de estimulantes promesas.

Decididamente, los recursos heroicos a que apela la reacción española para quebrantar al Gobierno o para conmovier el espíritu público, podrán ser suficientes para conseguir el primer resultado; pero son absolutamente ineficaces para lograr el segundo.

Después de todo, el contorsionismo con que

los reaccionarios españoles amenizan las horas de preocupaciones nacionales más serias y más hondas no es sino un eco de la visible impotencia en que ha caído la reacción mundial.

Antes del destronamiento del káiser, el imperio alemán poseía un cañón monstruo destinado a destruir París y sembrar el terror en Europa. Hoy, a falta de artillería gruesa, algunos sabios alemanes, herederos del espíritu antidemocrático del imperio, han echado sobre sus hombros una pesada carga de erudición, con la cual intentan, por procedimientos psicológicos, resucitar en las masas los terrores milenarios con el anuncio del próximo e irremediable hundimiento de la civilización europea.

Mas es en vano. La labor de la ciencia, el trabajo por la organización racional de la industria, los ideales democráticos del Socialismo, han adquirido en la Europa actual tal grado de fortaleza y solidez, que hacen imposibles los enloquecimientos colectivos que pudieron propagarse en las sociedades de otros tiempos.

Para el porvenir de España, ¿qué puede importar el desistimiento de una empresa militar, o la desorganización de un ejército, o la desaparición de una Monarquía?

Esas son desdichas irreparables para los héroes de antaño; no lo son para los hombres del porvenir.

No se afanen nuestros héroes de la reacción, nuestros caballeros de la tabla redonda, por sembrar el espanto en las masas para librarse, al amparo de la confusión general, de los peligros que los rodean.

Es una empresa en la cual han fracasado ya los mejores maestros del mundo.

Ante el espíritu crítico de la sociedad moderna se ha desvanecido la leyenda de los caballeros sin miedo y sin tacha, y a los más legítimos representantes de la indante caballería les hemos visto acabar en el más espantoso ridículo. Los españoles conocemos a nuestros héroes. No les hemos podido admirar en horas de esplendor ni pueden conmovernos en los momentos de su decadencia.

Por nuestro natural humano y benévolo, nos gustaría que no hipotecasen el porvenir con promesas de perecer en la demanda.

Julián BESTEIRO

Reflexiones

La voluntad popular

El pueblo español se considera esca- rmentado y reclama su mayoría de edad. No se recata para decirlo. Ha sido tan proclama la lección recibida, que promete no dar lugar a una nueva dictadura. Pero recela de los sucesos que se han puesto un manto de constitucionalismo y prometen abrir las Cámaras...

Y llegamos al punto culminante de la cuestión. Conviene reflexionar acerca de él por lo que tiene de importante para el futuro. Un futuro tan próximo que casi se alcanza con la mano.

Durante siete años España no ha sido España. Es decir, los españoles hemos vivido de un modo mecánico, semiconsciente. Los dictadores nos prohibieron hablar, escribir, votar. Pero no pudieron oponerse a que pensáramos. Es la única facultad que no puede ser hipotecada por nadie.

Si ahora, no en virtud de una gracia especial (que nos haría muy poca gracia), sino de un derecho indiscutible, se restablece la normalidad y no usamos del sufragio para llevar a las Cortes a la verdadera representación del pueblo; si, creyéndonos avisados, renunciáramos a tomar parte en tan importante acto público, mereceríamos una dictadura a perpetuidad.

Porque no se explica que pidamos ejercitar libremente la ciudadanía para luego no usar de ella. O lo que es lo mismo, que contribuyamos de un modo práctico a la esclavitud espiritual. Que no otra cosa significa tal dejación. Y los mudiores electo-

Incidencias y satisfacciones

Invitado por los camaradas de Setenil y Alcalá del Valle, emprendí el viaje, y después de doce horas de ferrocarril llegué a la estación de Setenil, pues de la estación al pueblo hay una distancia, calculada, de dos kilómetros.

Pero las penalidades de tan fatigoso viaje fueron compensadas al encontrarme con que me esperaba en la estación un nutrido grupo de compañeros entusiastas, entre ellos el joven pero viejo socialista Mateos Bocanegra, médico titular del pueblo.

Por todo el recorrido de la estación al pueblo se encontraban nutridos grupos de camaradas, que al paso de nuestros automóviles prorumpían en vítores al Socialismo español y a la Unión General de Trabajadores, al extremo de tenernos que apagar y hacer el ruido del recorrido a pie seguídos de más de un millar de trabajadores, teniendo que recomendar a la entrada del pueblo se disolviesen en evitación de la represión de que estaban desear las autoridades locales.

Es Setenil un pueblo de unos cinco mil habitantes, labrado en la roca viva, sirviéndole ésta de paredes y techos a lo que más bien podríamos llamar madrigueras que casas para habitar seres humanos, a excepción de las que poseen los detentadores de las riquezas del pueblo: han procurado hacerlas en los sitios más apropiados.

La estructura general del pueblo parece más bien obra de una fantasía pictórica que de la necesidad de vivir. Es constantemente visitado por turistas y sirve de estudio a los artistas del pincel.

A la hora que llegamos—diez de la noche—, el entusiasmo reinante en el pueblo hace presagiar que el acto va a tener un rotundo éxito, y, efectivamente, así fue.

Todos los locales fueron insuficientes, y por ello hubo de celebrarse en el patio de una fábrica de sulfatos, cedido galantemente por su dueño, donde se congregaron más de tres mil trabajadores del pueblo y comarcales, viniendo en su mayoría a pie desde largas distancias.

El incansable José Domínguez, presidente de la organización socialista del pueblo, cedió la presidencia del acto al médico Mateos Bocanegra, quien de una manera viril combatió el caciquismo local y puso de manifiesto las inmundidades administrativas municipales del pueblo en presencia del propio alcalde, que no queriendo delegar su autoridad en nadie aguantó todo el «chapparrón» desde la tribuna.

Tuvo este compañero frases entusiastas para la Unión General de Trabajadores y el Partido al hacer mi presentación.

Les hablé a aquellos compañeros durante más de una hora sobre todos los problemas políticos y sociales, y el entusiasmo que hubo en el acto quedó plasmado en la duplicidad del número de asociados en aquella misma noche, alcanzando hoy una cifra de más de sesientos afiliados.

Terminado el acto, se planeó el viaje a Alcalá del Valle, y, efectivamente, en la mañana del día siguiente nos trasladamos a dicho pueblo,

por voto unánime del Tribunal designado al efecto, al camarada José Celdas, del Sindicato Metalúrgico y de la Juventud Socialista.

Nuestra felicitación al amigo Celdas. — Ha declarado huelga la Sociedad de Canteros en la obra de ampliación de la estación del ferrocarril, a cargo del contratista don Manuel Pérez Alcalde.

El motivo de este conflicto es la conducta que este patrono ha venido siguiendo con los trabajadores, los que han tenido que reclamar varias veces al Tribunal industrial y al Comité paritario por el proceder del señor Pérez Alcalde.

El despido de cinco canteros y la resolución desfavorable, por falta de pruebas, para los despedidos, dictada en juicio por el Comité paritario de la Edificación, determinó la declaración de esta huelga, que alcanza a poco número de obreros.

La autoridad municipal ha comenzado a hacer gestiones para la solución de este conflicto. La Sociedad de Canteros pide la readmisión al trabajo de los cinco despedidos y de los huelguistas, el pago de los salarios dejados de percibir por unos y otros, y que los jornales en la obra del citado patrono para canteros y peones sean iguales a los que en la localidad abonan los demás patronos.

Desemamos completo triunfo a la veterana y disciplinada Sociedad de Canteros, Marmolistas y Similares que sostiene esta lucha.

— Ha celebrado reunión la Agrupación Socialista, aprobando las cuentas, examinando otros asuntos y confirmando el acuerdo de su Comité de ir a las elecciones generales, si se celebran, con candidato propio. La gestión del Comité ha sido aprobada y se le encargó vea si es posible la reaparición de SOLIDARIDAD.

Fueron admitidas cuatro solicitudes de alta. — He aquí la lista de los correccionales y simpatizantes que en Vigo han contribuido para la formación del Fondo electoral nacional del Partido:

- E. Botana, 10 pesetas; E. Arbones, 10; J. Seoane, 5; M. Latorre, 5; José P. Freira, 1; Roberto Rosendo, 1; José Antela, 1; José Coside, 3; Enrique Conde, 2; Arturo Moreno, 1; E. Quintana, 1; F. Matilla, 3,25; R. Rodríguez, 1; Miguel Palacios, 5; Jesús Blanco, 5; M. C., 5; Salvador Rodríguez, 1; F. Criado, 2,50; B. Muñoz, 2,50; F. Martín, 5; Jenaro Asenjo, 2; R. G. Brunet, 2; R. L., 10; Amós Febrero, 1; M. Franco, 8; recaudado por A. Bilibiata, 47,50.

El Comité de la Agrupación Socialista interesa de todos los afiliados y simpatizantes contribuyan al Fondo electoral del Partido. De las cantidades que sean entregadas con este fin se hace cargo el tesorero, Matías Latorre.—X.

Notas de Arte

Inauguración del X Salón de Otoño

Ayer por la mañana se inauguró en el Palacio de Exposiciones del Retiro el X Salón de Otoño, organizado, como los anteriores, por la Asociación de Pintores y Escultores. Al acto de la inauguración asistió el ministro de Instrucción pública, el director de Bellas Artes, señor Gómez Moreno, que fue acompañado en su visita por Julio Moisés, vicepresidente de la referida Asociación, y numerosos expósitos y sus familias, así como casi todos los críticos de Arte de la prensa madrileña.

Aparte del interés que suelen tener estos certámenes, acentuado en el anterior, el de este año brinda uno nuevo. El que ofrecen dos salas: dedicada a Rosales y otra al ilustre marino Ricardo Verdugo Landi, recientemente fallecido.

En día próximo se ocupará de esta interesante Exposición nuestro compañero Aguilera, dedicando a ella toda la atención que merece.

Impresiones de viaje

Una ciudad muerta sindicalmente

Decía en la crónica anterior que, obligado por las circunstancias y en vista de no poder hablar en Arriate, como era mi gusto y mi deseo, resolví dar descanso a mi catarro haciendo parada en Ronda, siempre con la convicción de que es más fácil aprender estudiando y observando que de discípulo aplicado que enseñar en plan de dómíne y propagandista.

Entré en Ronda y en seguida diéron principio mis indagaciones respecto al movimiento sindical en la población, con resultado casi nulo. Así lo creía yo, al menos, cuando nadie me daba razón de Sociedades y se me encogían de hombros mirando a la Luna; sólo averigüé que estaban asociados los camaradas y cocineros; pero no pertenecían a la Unión General.

Entonces me dediqué a la visita de monumentos y curiosidades: a la admiración panorámica de Ronda y sus bellezas naturales, verdaderamente magníficas. Quedé unos minutos extasiado sobre el puente renacentista, tirado sobre el abismo llamado por antonomasia «El Tajo». Volaba mi imaginación sobre la sima, sobre las imponentes cortaduras perpendiculares, considerando el humano amor a la libertad. ¿Qué relación tiene «El Tajo de Ronda», pensará el lector, con el culto de la libertad? Pues que bajo el puente, constituyendo parte integrante del puente mismo, estaba antes la cárcel, suspendida sobre el vacío, a cien metros de altura. Y un día, hace muchos años, fugáronse varios presos descolgando por el balcón central de la cárcel, mediante una cuerda hecha con las ropas de la cama, lanzándose al abismo, por cuyo fondo corre el río con ímpetu de torrente. Pero venció su audacia y se salvaron; acaso cabalgando sobre el corcel de espumas del río hallaron la tan ansiada y amada libertad.

Estaremos los españoles pendientes sobre una cortadura sin fondo para no poder abrigar esperanzas de salvación si nos lanzamos al vacío? ¿O será que sentimos menos el amor a la libertad? ¿Cobardía, pesimismo, desilusión? Quizá pretendemos de antemano la seguridad del éxito de nuestra salvación de que abajo no hemos de perecer estrellados contra las rocas si la cuerda se rompe, o ahogados y arrebataados por las aguas si la fortuna, rompiendo la costumbre, no ayuda a los audaces. Estas imaginaciones me asaltaban, perplejo, contemplando aquel grandioso paisaje natural; primero, desde el puente; luego, desde el balcón central de la Alameda, asomado al cual se siente la atracción y el escalofrío de lo infinito.

De mi abstracción me sacó un muchacho, brindándose a servir de cicloron, para llevarme a no sé cuántas iglesias, a la Casa de Salvatierra, a la de Mondragón, a los puentes romano y árabe, a la Casa del Rey Moro; ¡qué sé yo a cuántos sitios! Y acepté; no tanto por utilizar sus servicios de guía como por inquirir algunas direcciones de Asociaciones obreras y elementos izquierdistas. Las obtuve, y dejando para más tarde mis indagaciones, aprovechamos el resto de la tarde visitando monumentos y antigüedades históricas. No pretendo descubrir ninguna ni hablar de lo que tantos otros, con más capacidad y conocimiento de causa, describieron. Mencionaré solamente el palacio de la duquesa de Parcent o Casa del Rey Moro; por tradición supuesta morada de algún monarca o gran señor árabe; pero de la que nada se conserva, sino los cimientos de la construcción y una escalinata o escalera labrada en la roca, que desciende hasta el río, y por la que se supone hacían los esclavos el servicio de aguada.

El interior es el de una casa española, rica, del siglo XVIII; un

verdadero museo, donde, en aparente desorden, se mezclan los objetos más dispares en épocas, lugares y razas. Al salir me invitan a firmar en el álbum de visitas, y no vacilo en poner: «En la estimación de la tradición y el culto del arte se hermanan el Socialismo y la más rancia aristocracia.» He aquí otro aparente desorden; otra paradoja aparente, porque el Socialismo es la aristocracia más selecta de la Humanidad en el Trabajo, el Arte y la Ciencia.

Por la noche, se presenta el presidente de la Sociedad «El Porvenir de Arriate», y decidimos ir a entrevistarnos con los dependientes; pasamos antes por el Centro de Alianza republicana, y su presidente, señor Hoyos, nos manifiesta que han tenido 3.000 afiliados y ahora escasamente alcanzan 200. La marcha no es alentadora. Buscamos a los dependientes, y no es posible encontrar de su Junta directiva sino al tesorero. Exponemos el objeto de nuestra visita: obtener datos acerca del movimiento societario y, a ser posible, organizar un acto de propaganda societaria. El tesorero se encoge de hombros; no sabe nada de estas cuestiones, ni siquiera si los dependientes pertenecen a alguna central sindical y cuál fuese ésta.

La impresión que todo esto produce en cuanto al despertar de un pueblo es francamente deplorable; es la de no haber movimiento de izquierda ni movimiento obrero; es la de que la política no existe con vida, espontánea y propia, como anhelo salvador de la vida local en el seno de las masas populares; es la de que el proletariado de Ronda, con una actual enorme crisis de trabajo, se entrega inerte a la burguesía, sin abrigar siquiera instinto de propia conservación.

Así se da el caso en el distrito electoral de Ronda de que la capital del mismo sea el elemento retardatario, mientras los demás pueblos sienten vivas ansias de liberación; pero en tanto no despierten los trabajadores rondones, puede vivir tranquilo el caciquismo con poltrona y el capitalismo explotador. Ronda no será sino un peón más en el tablero de ajedrez de la vieja política española para uso y divertimento de caciques sin escrúpulos a la hora de las vanidades electorales.

Mariano MORENO MATEO Ronda.

Noticias de Inglaterra

LONDRES, 17.—Se va a aumentar la policía londinense en vista de que, al parecer, no basta a cubrir las necesidades de esta vasta metrópoli. — La venta neta del diario laborista durante el mes último sobrepasó la cifra de 1.100.000 ejemplares cotidianos. Es curioso recordar que en marzo sólo imprimía 250.000 ejemplares. — Clynes ha declarado en el Congreso laborista que no hay elecciones en perspectiva. — La producción de carbón en la semana que terminó el 17 de septiembre ascendió a 4.724.200 toneladas, con aumento de 58.700 sobre la semana precedente. — El diputado laborista y famoso pacifista Norman Angel declara en el diario obrero que hay que abolir el fetiche del oro en las cuestiones fiduciarias. — El Ayuntamiento de Plymouth intenta erigir un puente sobre el río Tamar que costará 60 millones de pesetas. — El camarada Harry Gosling, presidente de la Unión de Obreros del Transporte, está gravemente enfermo. — A 40 millones de pesetas asciende lo que participará el Estado por impuestos a las herencias en la fortuna que ha dejado el duque de Northumberland. — Los ferrocarriles de este país transportaron durante el mes de julio pasado 110.326.477 pasajeros. — La Confederación de Mecánicos ha acordado presentar más candidatos a diputados, de acuerdo con el Partido Laborista. Actualmente tiene tres: Brownlie, Young y Kirkwood.

Comentando un libro

“El año de la derrota”

Cuando llega a mis manos el último volumen que acaba de publicar el ilustre presidente de la Asociación de la Prensa, don José Francos Rodríguez, declaro que el título del libro —«El año de la derrota»—despierta en mí recuerdos profundos. En el año 1898—el año maldito, como muy justamente lo califica—hallábase en la provincia de Santiago de Cuba, cumpliendo deberes militares, en las fuerzas que estaban bajo el comando de los generales Toral y González Pareja. Desde mi puesto de soldado raso pude contemplar cosas tremendas, inolvidables, ocurridas en los meses de la horrible tragedia, en aquel período en que la juventud española era sacrificada inicua y cruelmente por las torpezas y ruindades de las clases directoras.

Con el alma emocionada voy a abrir las páginas de «El año de la derrota», buscando descripciones definitivas de aquel torpe y desastroso período; deseando encontrar el comentario político adecuado ante tantos y tantos egoísmos y maldades como se produjeron en el que fue el más crítico momento de la vida contemporánea de España. Pero pronto me doy cuenta de que estoy profundamente equivocado; que, aunque por la evocación del recuerdo, mi alma se haya sacudido intensamente, no tengo derecho a esperar nada de eso del libro, que tengo entre mis manos, pues en la misma portada se dice que sus páginas son de las Memorias de un gaceterillo. Anhelaba un juicio histórico de aquellos desastres políticos, y me encuentro con una información reportero.

El señor Francos Rodríguez, que consiguió justamente ocupar los más elevados cargos de la política, tiene condiciones sobradas de talento para haber sido el historiador de aquellos nefastos días de la gobernación española; pero su temperamento y su actividad le impulsaron a no dejar ni un solo día de ser periodista, y hoy, a pesar de su quebrantada salud y de su avanzada edad, sigue trabajando y llamándose gaceterillo, el que es proclamado, anáfitamente, maestro de periodistas. Y como el autor de «El año de la derrota» se sitúa, no en el elevado suelo de la ciencia histórica, sino en el terreno alado del reporterismo, a eso tenemos que atenernos.

Y en este sentido, el libro es todo vibración e interés; sin perder un momento ni la línea cronológica ni el color de la verdad, nos va informando de desastrosos acontecimientos políticos ocurridos en el maldito año de 1898, al par que de anécdotas diversas de las distintas actividades de la vida social, todo ello llevando como fondo oportunos comentarios en los que vibra el espíritu del autor, eminentemente periodístico.

Indudablemente, discrepamos del señor Francos Rodríguez en la conclusión política acerca de los sucesos que sufrimos en el año de la derrota; pero a través de sus palabras, siempre comedidas y sinceras, se aprecia el dolor inmenso que siente su alma, la pena que le embarga al hallarse la España de entonces con un país insensibilizado, llevado dócilmente por unos gobernantes sin conciencia, que no tuvieron otra preocupación que la de ocultar la verdad al pueblo y entretenerle en diversiones y bullangas, especialmente en fiestas taurinas. Por eso el gaceterillo confía en la juventud, que es el motor del más poderoso, el mayor fuerza del mundo. De aquel año del desastre salió España profundamente transformada y renovada. Por eso Francos Rodríguez se siente optimista y confía en el porvenir.

Interesantísimo «El año de la derrota», tanto por los sucesos que rememora como por la admirable forma en que está escrito, tiene, además, este libro mucho de evocación en los actuales momentos por que atraviesa España.

Observando un momento los acontecimientos que nos rodean, no es difícil apreciar en nuestro panorama remembranzas de aquellos días del año maldito. Hasta parece tener hoy eco vibrante el famoso banquete con que obsecularon a Romero Robledo en los Jardines del Buen Retiro, y en cuyo acto el ex ministro de la Monarquía hacía tristes presagios acerca de las instituciones.

Los momentos no son los mismos y las consecuencias deben ser distintas. «Considero—dice el gaceterillo—que los españoles en las postrimeras del siglo XIX experimentaron transformación efectiva, no realizada de improviso, pero sí con positivas y beneficiosas consecuencias.» Con efecto, en el año 1898, aunque había ya Partido Socialista y Unión General de Trabajadores, y actuaban con los mismos programas de ahora, apenas contaban en la vida pública—como lo demuestra el hecho de que sólo una vez, e incidentalmente se cita una reunión socialista en este libro que comentamos—; hoy, por el contrario, no se puede hacer nada fundamental en el régimen político español sin tener en cuenta la fuerte organización sindical y política de los trabajadores.

La enseñanza de la derrota del año 1898 fué recogida por diversos factores sociales. La famosa generación literaria del 98 comenzó sus actividades, pero nació a la vida plena de pesimismo, escéptica, por lo que una de sus primeras consecuencias lamentables fué la de no querer actuar en política. En vez de dedicarse a una labor constructiva, se sintió franca y totalmente demoleadora, por lo que ni conservó lo que quería ni derribó lo que debía. Menos mal que los hechos van cambiando, y aunque a algunos de aquellos jóvenes iconoclastas les he-

mos visto recalar en la política más reaccionaria y retardataria, no es menos verdad que está surgiendo nueva generación plena y de vigor ciudadano, bien orientada y dispuesta a intervenir en la vida de los partidos y a manifestarse dignamente como reclaman los pueblos modernos. Y junto a este ambiente de ciudadanía estará siempre la gran masa de trabajadores conscientes, que forman hoy el poderoso ejército del proletariado militante.

No; no es «El año de la derrota» la catilinaria que nosotros hubiéramos deseado; es solamente el tomo V de las «Memorias de un gaceterillo», y ojalá el venerado patriarca de los periodistas madrileños siga dándonos muchos más tomos, ya que su prosa es siempre enjundiosa y está llena de frescura. Pero de la misma manera que a través de sus páginas le seguimos siempre con interés, al llegar al final del libro coincidimos con sus palabras, llenas de optimismo, sanas y alentadoras. Helas aquí:

«Por eso, quienes somos optimistas no estorbamos la sonrisa mostrada en nuestros labios. Disparates por aquí, enormidades por allá, egoísmo, vanidades, ambiciones, definitivamente nada podrán. La conveniencia general ha de sobreponerse y vencer en todo trance. Es lo seguro.» Ciertamente; la conveniencia general ha de sobreponerse, y ésta no puede radicar más que en el pueblo, que ya siente ansias de actuar ciudadanamente para imponer su opinión, que, al fin y al cabo, es la únicamente legítima en toda democracia.

Francisco NUREZ TOMAS

Noticias varias

ROMA, 17.—Se sabe que Grandi, el ministro de Asuntos extranjeros, sigue gozando la confianza de Mussolini y del Gran Consejo Fascista. Este ha expresado su reconocimiento a Turati, secretario del partido, quien acaba de presentar su dimisión.

EL CAIRO, 17.—El príncipe Abbas Halim, primo del rey Fuad, ha declarado que Egipto está en vísperas de una catástrofe si el Gobierno dictatorial persiste en sus procedimientos antiparlamentarios.

VARSOVIA, 17.—Los seis magistrados de Jendzejov han sido detenidos acusados de apropiación indebida de fondos públicos.

NUEVA YORK, 17.—La policía ha descubierto un depósito de armas de los traficantes de narcóticos. Se han hallado tres ametralladoras, veinticinco revólveres, abundantes municiones, gases lacrimógenos, balas «dum-dum» y opio por valor de 8.000 pesetas.

— Ha fallecido el famoso detective Allan Pinkerton.

CALCUTA, 17.—Los nacionalistas indios amenazan con seguir los métodos de los «sin feiners» irlandeses. Si ello tiene lugar, ocurrirán sucesos sangrientos.

NUEVA YORK, 17.—El transatlántico alemán «Bremena» ha hecho la travesía del Atlántico en cuatro días, diecisiete horas y dieciocho minutos.

— La primera mujer en volar a través de los Estados Unidos, miss Laura Ingalls, ha llegado a Glendale (California), tardando treinta horas veintisiete minutos.

ATENAS, 17.—La Conferencia balcánica ha acordado crear en Constantinopla un Instituto para la cooperación balcánica.

LIMA, 17.—Se ha dictado una ley que declara legal el divorcio y establece la obligatoriedad del matrimonio civil.

TIRANA, 17.—Cincuenta aeroplanos italianos han volado sobre esta capital para festejar el 35.º aniversario del nacimiento del rey Zogu.

ESTOCOLMO, 17.—El millonario norteamericano Jorge Eastman ha donado ocho millones de pesetas con destino a una clínica dental para los niños pobres de esta capital.

MOSCU, 17.—La Embajada británica desmiente la noticia de que haya sido detenido por la policía soviética Cristóbal Jowett, sobrino del diputado laborista británico del mismo apellido.

WASHINGTON, 17.—El presidente Hoover ha nombrado a los señores Gibson y Hughes Wilson, ministro éste último de los Estados Unidos en Berna, delegados en la Comisión preparatoria del desarme de la Sociedad de las Naciones, que habrá de reunirse en noviembre.

BRUSELAS, 17.—La XIX Conferencia internacional de la Cruz Roja ha tomado, entre otros, el acuerdo de dirigir un llamamiento a todos los pueblos exhortándoles a combatir el espíritu bélico.

MOSCU, 17.—Para acelerar la ejecución del plan quinquenal se va a ampliar el empleo de las inválidas en minas y fábricas. (En Rusia hay más de dos millones de inválidas.) Se han enviado 6.000 a la región de Petró y 40.000 irán a trabajar en los «kolhozos» (explotaciones agrícolas forestales).

CAMAS DORADAS

Sommer hierro, 60 pesetas; matrimonio, 100; despacho español, 500; jacobiño, 800; comedor jacobiño, 900; con lunas, 500; estilo español, chipendal y pianola. ESTRELLA, 10. MATEANZA (diez pasos Ancha).



HA OBTENIDO GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE BARCELONA DEL AÑO 1929

PAPEL DE FUMAR BAMBÚ

MANZANILLA MILAGRITOS De venta: ALCALA, 21, e INFANTAS, 13. MADRID

PASTILLAS K L A M CURAN LA TOS POR FUERTE Y CRONICA QUE SEA Vente en farmacia. Probadas! La primera caja conviene. Venta y erogueria. Solamente cuesta TRES REALES

AGUDO GRAN RESTAURANT Espaciosos y bonitos salones para bodas, banquetes y reuniones. Hermosos jardines. CUBIERTO DESDE 4,50 ALMANSA, 46. Teléfono 32387. Visiten este establecimiento y se harán clientes de él.

Hacia la normalidad

Han sido clausuradas varias Casas del Pueblo

Oportunamente dimos la noticia de que en Ecija habían sido detenidos arbitrariamente varios trabajadores que se hallaban tomando café en un salón de la Casa del Pueblo. La detención se llevó a cabo por la guardia civil, que sin motivo ni pretexto alguno allanó el domicilio social de la organización obrera y condujo detenidos a quienes no habían cometido ningún delito.

Sabemos que estos camaradas nuestros han sido puestos en libertad, sin duda al intervenir la autoridad judicial, que no podía amparar aquella arbitraria detención. Pero los atropellos contra los trabajadores, organizados de Ecija no han terminado, puesto que por el gobernador de la provincia, conde de San Luis, se ha decretado la clausura de aquella Casa del Pueblo y hecho imposible, por tanto, el funcionamiento de las Sociedades obreras y de sus instituciones de mutualismo y cooperación.

Por el propio gobernador de Sevilla ha sido clausurada la Casa del Pueblo de Cantillana, localidad en la que no ha ocurrido alteración alguna del orden público ni se ha dado el más ligero pretexto para una intervención tan censurable por parte del citado gobernador.

Como se ve, todas las dotes de gobernante de estos poncios aristocráticos consisten en ordenar la intervención de la fuerza pública contra pacíficos trabajadores y en anparar detenciones ilegales, que en otro país donde el respeto a las leyes fuera efectivo darían motivo a una denuncia.

Congreso laborista británico

El ministro de Agricultura da cuenta de sus proyectos en favor de los parados

LONDRES, 18.—Durante los cien años últimos, las ciudades han absorbido a los distritos rurales. Ya es hora de que vuelva la corriente.

Así se ha expresado el doctor Addison, ministro de Agricultura, al presentar al Congreso laborista sus proyectos.

Estos serán presentados al Parlamento en la temporada próxima. Ellos dan a los parados las siguientes mejoras:

Formación en todo el país de Comités que den a los parados oportunidad de cultivar la tierra.

Ayuda a estos hombres en la compra de semillas y utensilios de trabajo, fomentando asimismo la venta de sus productos.

Hasta que estén establecidos, a estos hombres se les concede ayuda económica como parados.

También se concede autorización a los Municipios para adquirir tierras, a los pequeños cultivadores se les darán las mismas facilidades.

Después, el doctor Addison presentó un plan de mercados.

«Este país — dijo — tiene el mejor mercado alimenticio del mundo. Apenas hay una granja que esté alejada de los centros industriales. Sin embargo, estos centros reciben tocino de Dinamarca y manzanas de la Colombia británica.

Se crearán Juntas de Mercado que acerquen los productos en beneficio del pueblo.

Estas Juntas tendrán atribuciones para adquirir, almacenar, graduar, empaquetar, manipular y hacer todas las cosas necesarias para un buen mercado.

Se les autorizará para instalar fábricas o ayudar económicamente a las ya existentes y que absorban el sobrante de los productos.»

El doctor Addison fué muy aplaudido.

Ernesto Marklew, de la Federación Socialdemocrática, presenta una moción que renfirma el creciente peligro que amenaza al suministro alimenticio nacional, y declara que la propiedad privada de la tierra y el cultivo particular han fracasado en el desenvolvimiento de los recursos agrícolas.

Pide al Gobierno que revise el actual sistema y fortifique la vigilancia de los Comités de Salarios que impidan las represalias contra los obreros.

Destacó el hecho de que muchas personas empleadas en la fabricación de mantequilla tenían que alimentarse con margarina.

Knowles denunció que niños de seis a catorce años trabajan en ciertos campos de patatas, los domingos, por dos chelines diarios.

Las mujeres también trabajan, y ni el 5 por 100 de ellas reciben los jornales debidos.

Gooh, presidente de la Unión Nacional de Obreros Agrícolas, aprueba los proyectos del Gobierno y pide que se libere de la pobreza a los campesinos.

Se aprueba la moción.

Al reanudarse el debate sobre los subsidios familiares, Hénderson afirma que, en vista del acuerdo concluido del Congreso de las Uniones Obreras, hay que examinar de nuevo la cuestión.

Dorothea Jewson, del Independien-

te, quiere que se trate ahora el problema. Se vota y se aprueba el aplazamiento por 1.740.000 votos contra 495.000.

El Congreso aprueba una moción sobre la racionalización, en la que se observa con disgusto el desplazamiento de antiguos trabajadores y se afirma que el principio de indemnización debe extenderse a los operarios.

Pide que se legisle la adecuada indemnización a los trabajadores desplazados.

Apruébase una moción pidiendo la inclusión de los obreros agrícolas en el seguro de paro.—White.

Cómo se provocan los conflictos

Ahora que el conflicto de Málaga está terminado, queremos poner de relieve como una cuestión mínima, sin importancia, toma caracteres graves por falta de tacto de las autoridades, por falta de sentido político.

Si en la gobernación de aquella provincia hubiese estado un hombre de más serenidad que el señor Queipo de Llano, de menos soberbia, más democrática, aunque no perteneciera a un partido político liberal como el alibista, es muy posible, repetimos, que el conflicto de Málaga no se hubiese desarrollado y menos adquirido las proporciones que tomó, con las correspondientes víctimas y hechos desagradables.

Pero en España los hombres liberales, salvo raras excepciones, son en el fondo de lo más reaccionario, especialmente para las cuestiones sociales. Estos problemas no los entienden, y a veces ni quieren entenderlos.

Para ellos no es liberalismo el anhelo que los trabajadores sienten, y oían a los obreros que luchan por el mejoramiento de su clase. ¡Hay muchos Queipos de Llano en los partidos monárquicos liberales españoles, por avanzados que sean!

Cuando nos dijeron que el gobernador civil de Málaga había dicho que terminaría el conflicto a tiros en las calles, lo hemos creído. Queipo de Llano pudo y debió resolver el conflicto antes de que se produjera, haciendo justicia a los trabajadores, y en vez de hacer esto lo provocó, convirtiéndose de parte de los patronos, mejor dicho, de un patrono, que no tenía razón.

En pocas líneas haremos un poco de historia, que merece la pena, para que la opinión sepa cómo se condujeron ciertos liberales con mando.

El Sindicato de Transportes del Puerto, de tendencia socialista, restableció, sin la protesta de nadie, unas paradas que en otros tiempos existieron, y al segundo día de ir los obreros a la parada, los capataces, en su mayoría, agudieron al sitio donde los obreros estaban a retirar el personal que cada uno necesitase, firmando un compromiso en el que se obligaban a seguir haciéndolo en lo sucesivo.

Este es todo el principio de una huelga general, con sus correspondientes males, no por el asunto en sí, sino porque el señor Petersén, gerente de la Empresa Compañía de Locomoción, S. A., hizo que los capataces, que estaban ya conformes con

el nuevo procedimiento de ir por personal, desistieran de sus compromisos. Ante esa informalidad, impuesta por un gerente, los obreros se vieron obligados a plantear la huelga. Una autoridad imparcial, que veía por el derecho de todos, ante cuestión tan minúscula, que no afectaba en nada al negocio de los patronos, un gobernador que no hubiese odiado a la organización obrera, habría hecho ver al gerente la sinrazón de sus pretensiones y el asunto hubiese quedado arreglado, yendo los capataces a buscar el personal a la parada.

Pero, lejos de conducirse así, el señor Queipo de Llano promete al señor Petersén garantizar la libertad de trabajo, esa libertad de trabajo que tanto defienden nuestros liberales, a sabiendas de que eso es ponerse del lado de los explotadores, y le mandó fuerzas de seguridad para custodiar las faenas del aludido gerente.

Así, y por una cuestión sin importancia, se prepara la protesta de los que se creen indefensos, y puesta la máquina en condiciones de estallar, es fácil suponer lo que puede ocurrir: Algunos huelguistas hablan a los esquirols. La autoridad traduce esas cosas por coacciones, y ya están a la vista las «razones» para que la fuerza pública cargue contra los huelguistas, para que la guardia civil intervenga del modo que sabe hacerlo. Se atropella incluso a los ferroviarios, contra lo que protesta hasta el director.

La cosa marcha; la organización protesta, el señor Queipo de Llano, tan «sereno» como en los primeros momentos, amenaza terminar el conflicto a tiros; se detiene a las Juntas directivas de las Sociedades obreras; matan a un esquirol. Hemos llegado al período culminante; ya puede haber huelga general; ya no hay quien la evite; se ha llegado a ella paso a paso, lo que se dice a pulso.

La Agrupación Socialista y las organizaciones obreras afectas a la Unión General pretenden reunirse para ver si se puede arreglar el conflicto; pero el gobernador, que no supo o no quiso reducir un conflicto que nació resuelto, prohíbe a nuestros organizados que se reúnan. Pretende celebrar asamblea ordinaria y no se le permite. Total, una huelga general que no debió nacer y que se propagó por las torpezas de la primera autoridad gubernativa, con las correspondientes desgracias, pérdidas, prisiones y disgustos.

Queipo de Llano ha hecho méritos para ser ministro.

La enfermedad de Díaz de Mendoza

Durante todo el día de ayer no han llegado a nosotros noticias de que el estado de don Fernando Díaz de Mendoza ha y a variado sensiblemente. Dada la índole de la afección que padece el insigne actor, no era de esperar otra cosa, aun cuando nos hubiéramos querido registrar ya hoy una considerable mejoría. Los efectos del ataque de parálisis durarán mucho tiempo, y aun cuando ayer se aseguraba que la lesión producida es incurable, aunque no pone en riesgo la vida del enfermo, nosotros no nos hacemos a esa idea y alentamos la esperanza de una curación.

Como ayer, hoy de madrugada hemos llamado al domicilio de su hijo don Carlos en demanda de noticias sobre el proceso que sigue la enfermedad, y ausente éste de Madrid, por haber salido para Vigo con el fin de unirse a su padre, su señora nos ha dicho que durante todo el día de ayer no ha experimentado variación alguna en el estado del enfermo, y que, con todo lo que se afirmó, no será trasladado a Madrid por el momento, esperándose una cierta mejoría para hacerlo.

Deseando que ésta se produzca muy pronto, reiteramos a los familiares del ilustre enfermo nuestra condolencia por el infausto suceso que les aflige.

Conferencia

El impuesto de Utilidades

El Grupo Sindical Socialista de Encuadradores ha organizado una conferencia en el Círculo Socialista del Sur, Valencia, 5, que tendrá efecto el próximo martes, día 21 del actual, a las siete de la tarde, en el que tomará parte el presidente de los Comités paritarios de Artes Gráficas, don Tomás Elorrieta, que disertará sobre el interesante tema «El impuesto de Utilidades».

El Comité del Grupo Sindical Socialista de Encuadradores recomienda a los trabajadores la asistencia, especialmente a los de las Artes Gráficas.

Asociación Artístico-Socialista

Organizado por la expresada Asociación se celebrará el día 26 del actual, a las diez y media de la mañana, en el teatro Alkazar, un importante y hermoso festival a beneficio del Fondo electoral socialista, con sujeción al atrayente programa siguiente:

1.º Sinfonía, por la orquesta. Danza («Andaluzán»), Granados. 2.º Disertación del catedrático camarada Andrés Ovejero, con el tema «Valor social de los coros».

3.º Los coros y orquesta socialistas, dirigidos por el maestro Germán Dafaue, interpretarán:

a) «Momento musical», Schubert. b) «Remendón», danza (Asturias), Dafaue. c) «Canto de arada», (Castilla). d) «El emigrante» (Cataluña), Vives. e) «Seguidillas del jo y ja» (Murcia), Inzenga. f) «La pirroquia» (Extremadura, humorística), Benedito. g) «Goiko Mendiyán» (Vasconia), Gurdil. h) «Sardana de las monjas» (Cataluña), Morera. i) «Jota valenciana», Fortea. Solista: Asunción Rojo (soprano).

4.º Actuación de los eminentes ex-céntricos musicales Pompo y Thedy. 5.º «La Internacional», armonización de Dreyer (Coros y orquesta.) Nota.—Invitaciones, todos los días laborables, de ocho a diez de la noche, en las Secretarías números 2 y 16 de la Casa del Pueblo.

«Puertollano, 14 octubre 1930. Al Comité de la Agrupación Socialista de Puertollano.—Presente.

Estimados amigos: Hace tiempo que viene diciéndonos que ha llegado la hora de definirse políticamente, y yo creo, como uno de tantos, que en la actualidad es el único camino a seguir.

Como ustedes saben, aunque no por origen, pertenezco a este solar por motivos de raza genealógica, y en él vivo algunos años ya; y, por lo mismo, los diversos problemas de su actividad política me interesan como al primero de los españoles. Yo desearía para esta patria de mis anhelos, que considero la mía, una forma de gobierno, no plasmada en los principios de democracia, libertad, orden, justicia e igualdad social; y como estos postulados no los encarna en toda su amplitud

Sindicato Metalúrgico de Madrid «El Baluarte»

Este Sindicato celebrará un mitin hoy domingo, a las diez de la mañana, en el teatro Fuenarral, en el que harán uso de la palabra los compañeros

PEDRO GUTIERREZ, MIGUEL MUÑOZ, WENCESLAO CARRILLO y TRIFÓN GOMEZ

Los cuales darán a conocer a los obreros metalúrgicos el contrato de trabajo aprobado y los salarios mínimos fijados en la industria metalúrgica.

Nota.—Invitaciones, todos los días laborables, de ocho a diez de la noche, en las Secretarías números 2 y 16 de la Casa del Pueblo.

Los apuros del régimen

El señor Burgos Mazo se siente preocupado por el curso que llevan los acontecimientos políticos. «Informaciones» publica una entrevista, en la que pone de manifiesto esas inquietudes.

Creemos que hay en ellas exagerada prosa. Pero no deja de haber también cosas interesantes.

El señor Burgos Mazo fué uno de los conspiradores contra la dictadura de Primo de Rivera e integrante del bloque constitucionalista. Al venir al Poder el general Berenguer creyó que se iban a exigir las responsabilidades a los dictadores. ¿Lo creyó de veras? ¿Y no comprendía que dentro de la monarquía no hay posibilidad de exigir ni hacer efectivas esas responsabilidades?

Ahora se muestra decepcionado. No se hizo nada en tal sentido, y ello compromete gravemente a la monarquía. Y hace las siguientes preguntas:

¿Con quiénes va a contar el Gobierno para que le apoyen, si él es el primero en seguir dando su protección a los que, más o menos descaradamente, coadyuvaron a la obra de la dictadura, entregándole todos los puestos, cargos y sinecures políticos? ¿Cómo puede nadie pensar que se van a exigir responsabilidades haciendo esto?

¿Y se podía esperar otra cosa del actual Gobierno?

El general Primo de Rivera dió el golpe de Estado del año 1923 para evitar que siguiese adelante el examen de las responsabilidades de Annual que venía haciendo el Parlamento. ¿Y cómo ahora, un Gobierno presidido por el general Berenguer, que resultó favorecido por la dictadura, iba a exigir las responsabilidades que ésta había contraído?

El señor Burgos Mazo sigue afirmando que deben convocarse elecciones constituyentes. En ellas está la solución del problema. ¿Por qué? Porque serían monárquicas y extenderían un manto tupido sobre las culpas pasadas que recaen sobre el régimen, para prolongar su existencia. Si se celebran elecciones ordinarias, se produciría la revolución y el caos. ¿Por qué? Nosotros no tenemos al caos revolucionario. En el caos estamos ahora, y no tenemos más medio de salir de él que la revolución.

El régimen está metido en un callejón sin salida. ¿Convoca Cortes ordinarias? Pues detrás viene la revolución. ¿Convoca Cortes constituyentes? Es inevitable la revolución. ¿No convoca elecciones de ninguna clase? Pues tiene que producirse la revolución. ¿Se vuelve a la dictadura? Este mismo hecho implica la revolución. No le den ustedes vueltas: no hay otro camino.



Camarada Loeb, diputado socialista, reelegido para presidente del Parlamento alemán.

Una carta

El doctor Vázquez Romero se afilia a nuestro Partido

El doctor Vázquez Romero, de Puertollano, ha solicitado el alta en el Partido Socialista con la carta que reproducimos a continuación, dirigida a la Agrupación Socialista de aquella localidad:

«Puertollano, 14 octubre 1930. Al Comité de la Agrupación Socialista de Puertollano.—Presente.

Estimados amigos: Hace tiempo que viene diciéndonos que ha llegado la hora de definirse políticamente, y yo creo, como uno de tantos, que en la actualidad es el único camino a seguir.

Como ustedes saben, aunque no por origen, pertenezco a este solar por motivos de raza genealógica, y en él vivo algunos años ya; y, por lo mismo, los diversos problemas de su actividad política me interesan como al primero de los españoles. Yo desearía para esta patria de mis anhelos, que considero la mía, una forma de gobierno, no plasmada en los principios de democracia, libertad, orden, justicia e igualdad social; y como estos postulados no los encarna en toda su amplitud

Matrimonio civil

Mañana, a las diez de la mañana, se celebrará, en el Juzgado municipal del distrito de Palacio (Tutor, 27), el enlace matrimonial del camarada Vicente Marcos Villarreal, inteligente operario de la Gráfica Socialista, con la señorita Luisa García Sánchez. Nuestra anticipada enhorabuena a los contrayentes.

Manifiesto obrero

ECIJA, 18.—Las Directivas de las Sociedades de Agricultores y Hortelanos han publicado un manifiesto dirigido a los trabajadores, que no ha podido repartirse por exigir las autoridades que sean suprimidos varios párrafos.

En dicho manifiesto razonan su actitud ante la actual situación. Dice que se propala con insistencia la huelga general, y que ellos ni la desean ni la reprochan, pero si en la cruzada fuera decisivo su concurso, actuarían con energía.

Nuestra posición debe ser reflexiva y serena, como el león seguro de su presa. No hay que alocarse con esas ideas tan algaradas y hay que estar atentos a las órdenes de nuestros Sindicatos.

Por último, las Juntas directivas requieren a todos los trabajadores para que se sumen a la organización para defender sus intereses de clase.

Caballeros...

Han tenido un gesto noble, un gesto abnegado, el primer gesto, los socialistas de Egea de los Caballeros. Para algunos espíritus que sólo miran la cantidad y no la calidad de los hechos, tal vez habrá sido una nimiedad el valor de su acto. Y, sin embargo, nosotros, que medimos las distancias y vemos las proporciones, sabemos el valor que en estos momentos representa el sacrificio que han hecho uno cuantos hombres que han sabido, a la par que inspirarse en las doctrinas socialistas, dejar bien sentado el nombre de su pueblo. No en balde se llama éste: «Egea de los Caballeros».

Pero han hecho más. Han afirmado una vez más que el caballerosidad no es, como se juzga en muchas ocasiones, sinónimo de chistera y de frac. ¡Cuán equivocados están los que así piensan! La caballerosidad es algo que no se suple ni con la educación, mero barniz insustancial y de conveniencia, ni con la instrucción, que, por ir tan hondamente al centro mismo del cerebro, deja en total abandono el sentimiento y la voluntad, ni se adquiere—esto jamás—por la ropa que se vista.

Es la caballerosidad la justicia, la abnegación, la humanidad, la rectitud. Ved aquí las «cuatro virtudes» básicas para asegurar la conducta de un caballero. Difícilmente se da esta caballerosidad. Se somete a los hombres en ciertas ocasiones a una prueba, y ellos, que hasta ese momento habían conservado su prestigio, al fallar lo ven derrumbarse en un gesto, en una actitud.

No es extraño, pues, que yo ensalce, a pesar de ser tan pequeño, tan humilde, tan sencillo, el gesto de los socialistas de Egea de los Caballeros. Precisamente de un detalle depende la caballerosidad de un hombre, de una colectividad, de un pueblo. Y ellos, en este momento, en que la situación se ha resuelto, afortunadamente, han sabido, sin conocer detalles, sin ver otra cosa más que el hecho lamentable por su esencia, aunque halagador por sus consecuencias, acudir prestamente a prestar su ayuda, y aún más que ésta, su adhesión y su solidaridad a la obra que emprendimos.

Llevar, pues, bien el nombre los socialistas de Egea de los Caballeros. Ellos, sencillos obreros del campo, obreros fabriles, han sabido poner en ese gesto su desinterés y su entusiasmo.

En el mitin republicano de la plaza de toros había una bandera blanca, en la que se leía tan sólo: «Somos los republicanos de Torre Vieja». En ella esos republicanos recordaban su historia larga en generosidades a favor de la causa democrática.

Un gesto tan sólo nos ha hecho pensar hoy también que estos compañeros de la provincia de Zaragoza podrán también decir con orgullo en un futuro: «Somos los socialistas de Egea de los Caballeros!»

HILDEGART

Quejas del Magisterio

El ministerio de Instrucción y los derechos del Magisterio

Una protesta de la Asociación General de Maestros

La Asociación General de Maestros, adherida a la Unión General de Trabajadores, bien a su pesar, y distraído el tiempo de que está necesitada para su organización y propaganda, se ve una vez más obligada a patentar ante la opinión pública la disconformidad en que se encuentra con los procedimientos seguidos por la Administración ante lo que son derechos del Magisterio, que modifica continuamente de modo caprichoso, sin responder a un plan determinado y sin tener en cuenta, al parecer, más que sugerencias y casos individuales.

Los derechos de los maestros estaban determinados en un Estatuto promulgado por real decreto de 18 de mayo de 1923, estudiado en consejo de ministros en tiempo en que las Cortes podían ejercer sobre él fiscalización.

Sin que esta Junta directiva, por el hecho de formular su protesta, afirme ni niegue que el Estatuto general del Magisterio era beneficioso a los intereses de la educación y de los educadores, reconoce que tenía el carácter de norma seria, hecha con garantías de crítica, que debió respetarse mientras no pudiera ser sustituido por otro real decreto semejante y mejor por una ley.

La dictadura, ofendiendo al Magisterio al someterlo a pruebas ridículas para ejercer su profesión en determinadas circunstancias y poblaciones, y sin que, como la experiencia ha demostrado, mejoró la función, ideó otorgar por oposición las direcciones y la mitad de las secciones de escuelas graduadas de seis o más secciones.

Para cumplir lo preceptuado en dicho real decreto se convocó en 17 de septiembre del mismo año un concurso-oposición ya comentado por la prensa profesional y diaria. Habían de proveerse las direcciones de los Grupos escolares de Madrid, y fuera de los designados, en colaboración, por el Tribunal, el Ayuntamiento y la Dirección general de Primera enseñanza, quedaron ocho maestros y una maestra, a quienes el Tribunal declaró «aptos», e incluyó en las listas que debía formar.

A los cuatro años de celebrarse el concurso-oposición, aparece una real orden reconociendo a la maestra designada apta el derecho a ocupar una plaza de directora en las vacantes que se produzcan en los Grupos objeto de la oposición—estaba a punto de producirse una—. De los ocho maestros que estaban en idéntica situación que la ya reconocida con plaza de directora, solicitaron dos, apoyándose en el precedente, y se les niega, por real orden de 14 de julio del presente año y por orden comunicada de la Dirección general, lo que no discutimos si se debió conceder a la primera, pero muestra una volubilidad de criterio a que no pueden estar sujetos los maestros.—El secretario, Manuel Alonso.

Se ha resuelto la huelga de canteros

VIGO, 18. (Por telégrafo).—Ha quedado resuelta la huelga que sostenía la Sociedad de Canteros con un patrono que había despedido injustamente a varios trabajadores.

Los huelguistas han obtenido satisfacción en todas sus demandas.—Botana.

JUAN SÁNCHEZ-RIVERA, abogado

participa a sus amigos y clientes hallarse de nuevo en su domicilio de Madrid, calle de Hermsilla, número 88, entrueselo derecha, encargándose especialmente de la defensa de las reclamaciones por accidentes del trabajo y pago de salarios ante los Tribunales industriales y de los recursos de casación que ante el Tribunal Supremo se promueven en esta clase de asuntos. Horas: de nueve a once y de tres a cinco. Teléfono 577-46.

Fondo electoral

Pesetas. Suma anterior: 15.096,85

Madrid.—Recaudado por el Grupo Socialista de Artes Blancas: Uno, 3; S. Serra, 2; M. Traba, 1; M. Hidalgo, 2; E. Sastre, 2; M. Martín, 2; A. Herrero, 1; F. Maestre, 2; I. Garzón, 0,75; L. Cortés, 1; F. Dorado, 1,25; A. Traba, 1; G. Rogero, 1; P. Hidalgo, 2; P. Martínez, 1; S. González, 2; M. Vázquez, 1,50..... 26,50

V. P. (dos veces)..... 2  
Producto de la rifa de un lapicero donado por B. Corrales..... 25  
Varios tranviarios..... 45  
Dos sevillanos..... 9

Recaudado por A. Sanz: A. Sanz, 1; F. Masada, 1; M. Penelas, 1; D. García, 1; F. Pérez, 1; V. Peña, 2; F. Gómez, 1; T. Torres, 1; S. Gutiérrez, 1; J. Lebrun, 1; V. Estévez, 2; L. Méndez, 5; V. Ramos, 1; L. Sanz, 1; L. Morán, 1..... 21

Salvador Gómez..... 1  
Bonifacio Talagón..... 1  
Varios pasteleros de Jorge Juan..... 5,50  
Trifón Gómez..... 2  
Tomás Mora..... 3  
Manuel Jiménez..... 2

M. López Peña..... 5,25  
Teodoro M. Bravo..... 0,50  
Alfonso Sánchez..... 2  
José Díaz Quiroga..... 1  
Jesús Calas..... 1  
Antonio Izquierdo..... 1  
A. Ruiz de Alcalá..... 5  
Félix Sanguino..... 2  
Juan Gibaja..... 1  
Aurelio Capelo..... 5  
Sociedad de Tapiceros..... 5  
Antonio Díaz..... 25  
Sociedad de Tranviarios..... 25  
Juan A. García..... 5  
José Arribas..... 25  
A. Hernando..... 5  
Grupo Socialista de Encuadradores..... 4  
Agrupación de Dependientes Municipales..... 5  
Sociedad de Oficios Varios..... 100  
Fabio Romero..... 3  
Ricardo Calvo..... 5  
Sección Mecánica del Transporte..... 1.000  
Aurelio Torres..... 1  
Ramón Lázaro..... 22,20  
Tomás Carbajo..... 1,10  
José Luis Coello..... 5  
Alberto Gordo..... 5  
Sociedad de Marmolistas..... 50  
Eulogio Criado..... 2  
Alfredo Sánchez..... 2  
M. Millán..... 1  
Crescencio Aguado..... 5

Total..... 16.547,80

Con donativos fijos se han suscrito los compañeros siguientes:

Lorenzo Jiménez, Madrid..... 5  
Gregorio Martín, ídem..... 3  
Sindicato Metalúrgico de Abaña..... 10

Todos los envíos de dinero para el Fondo electoral deben dirigirse a nombre del compañero Andrés Saborit, Carranza, 20, apartado 10.036, Madrid.

Los apuros del régimen

El señor Burgos Mazo se siente preocupado por el curso que llevan los acontecimientos políticos. «Informaciones» publica una entrevista, en la que pone de manifiesto esas inquietudes.

Creemos que hay en ellas exagerada prosa. Pero no deja de haber también cosas interesantes.

El señor Burgos Mazo fué uno de los conspiradores contra la dictadura de Primo de Rivera e integrante del bloque constitucionalista. Al venir al Poder el general Berenguer creyó que se iban a exigir las responsabilidades a los dictadores. ¿Lo creyó de veras? ¿Y no comprendía que dentro de la monarquía no hay posibilidad de exigir ni hacer efectivas esas responsabilidades?

Ahora se muestra decepcionado. No se hizo nada en tal sentido, y ello compromete gravemente a la monarquía. Y hace las siguientes preguntas:

¿Con quiénes va a contar el Gobierno para que le apoyen, si él es el primero en seguir dando su protección a los que, más o menos descaradamente, coadyuvaron a la obra de la dictadura, entregándole todos los puestos, cargos y sinecures políticos? ¿Cómo puede nadie pensar que se van a exigir responsabilidades haciendo esto?

¿Y se podía esperar otra cosa del actual Gobierno?

El general Primo de Rivera dió el golpe de Estado del año 1923 para evitar que siguiese adelante el examen de las responsabilidades de Annual que venía haciendo el Parlamento. ¿Y cómo ahora, un Gobierno presidido por el general Berenguer, que resultó favorecido por la dictadura, iba a exigir las responsabilidades que ésta había contraído?

El señor Burgos Mazo sigue afirmando que deben convocarse elecciones constituyentes. En ellas está la solución del problema. ¿Por qué? Porque serían monárquicas y extenderían un manto tupido sobre las culpas pasadas que recaen sobre el régimen, para prolongar su existencia. Si se celebran elecciones ordinarias, se produciría la revolución y el caos. ¿Por qué? Nosotros no tenemos al caos revolucionario. En el caos estamos ahora, y no tenemos más medio de salir de él que la revolución.

El régimen está metido en un callejón sin salida. ¿Convoca Cortes ordinarias? Pues detrás viene la revolución. ¿Convoca Cortes constituyentes? Es inevitable la revolución. ¿No convoca elecciones de ninguna clase? Pues tiene que producirse la revolución. ¿Se vuelve a la dictadura? Este mismo hecho implica la revolución. No le den ustedes vueltas: no hay otro camino.

El señor Burgos Mazo sigue afirmando que deben convocarse elecciones constituyentes. En ellas está la solución del problema. ¿Por qué? Porque serían monárquicas y extenderían un manto tupido sobre las culpas pasadas que recaen sobre el régimen, para prolongar su existencia. Si se celebran elecciones ordinarias, se produciría la revolución y el caos. ¿Por qué? Nosotros no tenemos al caos revolucionario. En el caos estamos ahora, y no tenemos más medio de salir de él que la revolución.

El régimen está metido en un callejón sin salida. ¿Convoca Cortes ordinarias? Pues detrás viene la revolución. ¿Convoca Cortes constituyentes? Es inevitable la revolución. ¿No convoca elecciones de ninguna clase? Pues tiene que producirse la revolución. ¿Se vuelve a la dictadura? Este mismo hecho implica la revolución. No le den ustedes vueltas: no hay otro camino.

El señor Burgos Mazo sigue afirmando que deben convocarse elecciones constituyentes. En ellas está la solución del problema. ¿Por qué? Porque serían monárquicas y extenderían un manto tupido sobre las culpas pasadas que recaen sobre el régimen, para prolongar su existencia. Si se celebran elecciones ordinarias, se produciría la revolución y el caos. ¿Por qué? Nosotros no tenemos al caos revolucionario. En el caos estamos ahora, y no tenemos más medio de salir de él que la revolución.

El régimen está metido en un callejón sin salida. ¿Convoca Cortes ordinarias? Pues detrás viene la revolución. ¿Convoca Cortes constituyentes? Es inevitable la revolución. ¿No convoca elecciones de ninguna clase? Pues tiene que producirse la



Notas del día

LOS REYES, DE VIAJE
Esta noche, a las nueve y veinte, marchará don Alfonso a Zamora para visitar los salios del Duero.

LA SUSPENSIÓN DEL PRIMER SUBGOBERNADOR DEL BANCO DE ESPAÑA
El ministro de Hacienda recibió ayer a los periodistas y, refiriéndose a la suspensión del subgobernador primero del Banco de España, señor Belda, dijo lo siguiente:

—Se trata únicamente de esclarecer mediante un expediente, que instruirá el magistrado del Tribunal Supremo señor Díaz de la Sala, el modo de cumplimiento de instrucciones que fueron comunicadas por el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda al subgobernador primero del Banco de España como gobernador interino del mismo, que entre tanto ha quedado suspendido en sus funciones.

LAS DECLARACIONES DEL EX-MINISTRO DE HACIENDA DE PRIMO DE RIVERA

El ministro de Hacienda habló con los periodistas de las declaraciones del señor Calvo Sotelo, publicadas ayer en el «A B C», y manifestó lo siguiente:

—Mientras el enfermo siga con fiebre alta y yo me halle a la cabecera de la cama no puedo entablar discusión sobre él. Día llegará en que todo se aclare, pudiéndose juzgar la conducta de unos y otros, ocupando cada cual el lugar que le corresponda. En lo que afecta a mí antes, señor Argüelles, no creo que sea el lugar suyo el que le adjudica el señor Calvo Sotelo; pero en las Cortes se discutirá todo con detenimiento.

EL MARQUÉS DE CABRA NO RECIBE

Los periodistas intentaron ayer entrevistarse con el subgobernador primero del Banco de España, marqués de Cabra, pero éste se negó a recibirlos. Les envió un recado, diciéndoles que los motivos por los que ha sido sometido a expediente no son deshonrosos para él.

LA JUNTA SUPERIOR DE POLICIA

El ministro de la Gobernación presidió ayer la Junta superior de Policía, a la que asistieron los directores generales de la guardia civil y de seguridad, el fiscal del Tribunal Supremo, el subsecretario de Gobernación, el gobernador civil y el alcalde de Madrid.

UNA CONFERENCIA

El conde de Gamazo, subgobernador segundo del Banco de España, celebró ayer una nueva y extensa conferencia con el ministro de Hacienda.

VISITAS Y PETICIONES

El ministro de Hacienda recibió a los señores Cobian y Aguinaba, que presidían una Comisión interesada en la liquidación de las obras de ferrocarriles ya realizadas. También recibió al representante de la mina Tharsis, de Huelva.

EL PRESIDENTE, ACATARRADO

Ayer guardó cama el presidente del Consejo por hallarse acatarrado.

«NOSOTROS», MULTADO Y REGOCIGADO

El gobernador civil dijo ayer que había impuesto una multa de 100 pesetas al semanario «Nosotros» por infringir la ley de Imprenta, no sometiendo los números sellados al Gobierno civil.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE TRABAJO

El ministro de Trabajo habló ayer a los periodistas de su reciente viaje a Barragona, Reus y Valls e hizo grandes elogios de las Escuelas de Trabajo que allí funcionan. Dijo que aprovechó la oportunidad del viaje para conferenciar con elementos obreros, incluso los más extremistas, comprobando el buen espíritu ciudadano que reina.

Destacó la acertada gestión del subsecretario de Trabajo al resolver el conflicto de pintores de Madrid, y agregó que ya ha pasado el período de verdadero histerismo de estos días. Dijo que en la actualidad sólo hay planteadas en España las huelgas normales declaradas en cualquier país, y añadió que hoy día, por el gran movimiento industrial de España, no se pueden comparar los problemas sociales planteados con los que había en 1923, descartando la época dictatorial, en la que, por causas de las que no es preciso hablar, reinó tranquilidad.

Se refirió después a las disposiciones en materia de emigración que ha producido alarma en los puertos españoles y en las Compañías navieras, creyéndolas anuncio de una rectificación en la política emigratoria, y dijo que no había nada de eso; pues, antes al contrario, aquellas disposiciones tienden a hacer lo menos posible los intereses puestos en juego.

Se le dijo al ministro que el comen-

tario del día era la destitución del gobernador interino del Banco de España, marqués de Cabra, y contestó que en el último consejo se habían dado plenas facultades al presidente y al ministro de Hacienda para actuar en materia financiera y ellos son los que tienen por tanto la palabra.

HAY GÓTERAS.—EL PAGO DE LAS PRÁCTICAS UNIVERSITARIAS

El ministro de Instrucción recibió al director de la Biblioteca Nacional, acompañado del arquitecto señor Murguza, en sustitución del titular, los cuales le dieron cuenta de las goteras que hay en dicho edificio y le presentaron un plano de las obras más urgentes que hay que hacer. Manifestó el ministro a los periodistas que había asistido a la inauguración del Salón de Otoño, donde hay salas muy interesantes y también hay goteras.

ALCALÁ-ZAMORA, ANTE EL JUZGADO

Don Niceto Alcalá-Zamora, acompañado por el secretario general de la Derecha liberal republicana, don Manuel García Rodríguez, ha acudido a la citación que recibió del juez de instrucción encargado del sumario incoado a instancia del ministerio fiscal por el discurso que, en nombre y representación del mencionado partido político, pronunció en el mitin de solidaridad republicana celebrado en Madrid el 28 de septiembre último, habiéndose ratificado en cuanto allí dijo y dejando en poder del juez un ejemplar de dicho discurso, tomado taquígraficamente.

EL GENERAL WEYLER SE INTERESA POR LA SITUACIÓN POLÍTICA

El capitán general don Valeriano Weyler, que, como es sabido, está gravemente enfermo, mejoró ayer notablemente, hasta el extremo de que anoche, a las doce y media, incorporado en el lecho, tomó algún alimento. Don Valeriano, hombre de temperamento político, preguntó a un amigo presente qué había de política. El amigo, que no es persona de afecciones políticas, por contestar algo, dijo que se hablaba de un Gobierno Cívico.

MADRID, INCOMUNICADO CON BARCELONA

A consecuencia de un ciclón, ocurrido a las diez de la noche, que derribó postes telegráficos y telefónicos, quedó Madrid incomunicado con Barcelona. A las doce de la noche se consiguió restablecer una relativa comunicación con Lérida.

DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

Admitiendo a don Eusebio Díaz González la dimisión del cargo de rector de la Universidad de Barcelona; nombrando para sustituirle a don Enrique Soler Baille, y nombrando rector honorario de la misma Universidad al rector dimisionario.

Nombrando a don Blas Cánovas director de la Escuela Elemental del Trabajo de Cartagena.

Continúa la recogida de armas

En Manresa. BARCELONA, 18.—De Manresa comunican que la guardia civil ha procedido a la recogida de armas de fuego en las armerías de Manresa y en las de Solsona.

En Vegadeo.

OVIEDO, 18.—Noticias de Vegadeo aseguran que la guardia civil ha recogido las armas y municiones de los comercios particulares y las ha depositado en la casa-cuartel.

Pintores-decoradores

CONCURSO PARA COBRADOR
Esta Sociedad abre concurso para proveer una segunda plaza de cobrador, admitiéndose las solicitudes hasta el próximo día 22 del corriente, a las ocho de la noche.

Para informarse de las condiciones, diríjase a la Secretaría número 30, Casa del Pueblo. Horas: de nueve a una y de tres a ocho.—La Directiva.

BAR SIGLO XX

PLAZA DEL ANGEL, 19
A precios sumamente económicos se sirven cervezas y licores de todas clases. Se recomienda su exquisito café, tostado diariamente.

Noticias de provincias

Las armas de fuego. SEVILLA, 18.—Francisco Toro Sánchez, que, en compañía de Manuel Tavares Marchena, marchaba por las afueras de Morón de la Frontera, para ir a una coquería, tuvo la desgracia de que se le enganchara la escopeta en una mancha, disparándosele el arma.

Un incendio destruye una fábrica de calzado.

BARCELONA, 18.—En una fábrica de calzado establecida en la calle de las Tapias se declaró anoche un violentísimo incendio, que pronto prendió la fábrica y amenazó comunicarse a otros edificios contiguos, de vieja construcción la mayoría de ellos, y el Cine Monumental, próximo también.

Acudieron todas las bombas de Barcelona, que trabajaron largo rato para localizarlo, logrando su propósito a las dos menos cuarto de la madrugada. La fábrica, que era una de las más importantes de Barcelona, calculándose que producía 500 pares diarios, ha quedado totalmente destruida.

MURCIA, 18.—El anciano Antonio López Valero, que conducía, en la carre-

De teatros

REINA VICTORIA.—ESTRENO DE «LA DANZARINA ROJA»
La figura tan sugestiva como sunderosa de Mata-Hari, la famosa danzarina espía que, desde su trágico fin en los fosos de Vincennes, aparece envuelta en un denso vaho literario, inspiradora de un sinnúmero de novelas, de comedias, de películas, de reportajes más o menos literarios, ha inspirado también a Charles-Henry Hirsch este drama, «La danzarina roja», que, traducido por los señores Fernández Lepina y Fernández Burgos, nos dio anoche a conocer Francisco Fuentes en el escenario del Reina Victoria. Quiera o no quiera su autor, y pese a las manifestaciones realmente inexplicables que dió a la prensa parisense a raíz del estreno de «La danzarina roja» en la capital de Francia, y que los traductores han reiterado con ocasión de una entrevista que les ha hecho un redactor del «Heraldo de Madrid», lo cual, por otra parte, no tiene nada de particular, quien tanto inspiró a novelistas, a comediantes y a periodistas, ¿por qué no iba a inspirar a Hirsch? Y, sobre todo, ¿por qué el público y la crítica iba a estimar recusable esa inspiración cuando había aceptado el que el drama auténtico de la famosa danzarina inspirase tantas y tantas cosas?

Lo que al público y a la crítica debía interesarle es que la nueva variante ofreciera notas y caracteres meritorios. La originalidad de la idea inspiradora de «La danzarina roja» no podía importar a nadie. Estimado lícito el que tantas y tantas gentes del mundo literario y del mundo del periodismo tomasen de los fosos de Vincennes el cadáver de Mata-Hari y lo hiciesen tremolar a todos los vientos, el que Hirsch tomara también ese cadáver para llevarlo al teatro no había por qué repudiarlo.

Por eso, sólo nos corresponde examinar con referencia a «La danzarina roja» si su autor ha logrado estar feliz al perseguir tres cosas, tomando como motivo de los mismos algunos de los episodios culminantes de la obra de aquella infeliz mujer, perseguida desde la infancia por una fatalidad implacable y tenaz. Y ya puestos a tal labor, hay que reconocer que Hirsch ha conseguido salir airoso de su difícil empeño. Sus tres actos—cuando se estrenó el drama en París tenía cuatro, y el Gobierno francés hizo que se suprimiera uno de ellos, sin que el autor considerase que con tal actitud se había deshecho su obra, estimando más bien, como ahora los traductores españoles, que no era necesario—encuentran perfectamente todo el caso y los imprescindibles antecedentes del drama, habiendo logrado una exposición muy atinada y elocuente de los caracteres de la danzarina y de su adorador, el viejo abogado Bregyl, que, amante rendido de aquella en una época, hizo esfuerzos inauditos en otra para librarla del rigor del Tribunal militar, que la condenó a muerte, y ya en pleno desarrollo del drama, escenas de extraordinaria emotividad limpia y dignamente tratadas, soslayando sin aparente esfuerzo la gran dificultad de recoger los instantes más dramáticos que ofreció el consejo de guerra ante el que compareció la espía. Para ello, Hirsch cortó el desarrollo de aquel consejo con un simple caída del telón, pasando por alto incidencias de escaso interés o que pesarian demasiado en el ánimo de los espectadores.

De aquí que el público, reconociendo todos estos méritos, acogiera con entusiasmo la nueva obra; y entusiasta que también puso para premiar la labor de Tarsila Criado, que encarnó de un modo justísimo la figura de Vera—léase Mata-Hari—, haciendo alardes de su gran talento y de su sensibilidad exquisita en las escenas dramáticas más difíciles, y para Francisco Fuentes, que, en el papel del abogado Bregyl, alcanzó acentos y matices acertadísimos.—Emiliano M. Aguilera.

Mitin sobre alquileres

Hoy, a las once de la mañana, se celebrará, en el teatro Reina Victoria, un mitin público organizado por la Federación de Entidades Ciudadanas de España para reclamar la ley definitiva de alquileres y como principio de la campaña que ha de seguir durante dos meses por toda España. En el mitin harán uso de la palabra varios oradores.

En la Casa del Pueblo CERVECEROS

Se aprobaron las cuentas del tercer trimestre de este año; se acordó adquirir una acción de 15 pesetas para la construcción de la Casa del Pueblo de Aranjuez; se designó una Comisión para que, en unión de la Directiva, hagan un proyecto de contrato de trabajo. Dicha Comisión quedó compuesta de los compañeros Enrique Artigas, Gregorio Gil, Antonio Pérez, Hilario de la Cruz, José Ruiz y Luis Cuesta.

DEPENDIENTES DE PESCADERIAS

Se aprobaron las cuentas del primer semestre de este año; se nombró al compañero Antonio Vera delegado de la Federación Nacional de Dependientes; y comenzó a discutirse el contrato de trabajo.

Se autorizó a la Directiva para que convoque a nueva junta, en la que proseguirá la discusión del contrato de trabajo, se efectuará la elección de cargos vacantes y se entrará en el turno de preguntas y proposiciones.

REUNIONES PARA HOY

En el salón teatro, a las diez de la mañana, Albaláñez.

En el salón grande, a las nueve y media de la mañana, Casa de Previsión del Arte de Imprimir.

En el salón terraza, a las nueve y media de la mañana, Tramoyistas.

PARA MAÑANA

En el salón teatro, a las ocho de la noche, Aserradores Mecánicos.

En el salón terraza, a las siete de la tarde, Carpinteros de la Edificación.

Charlas de controversia

SALAMANCA, 18.—Continúan celebrándose con gran éxito las charlas organizadas por la Juventud Socialista, las cuales, por su amenidad y valor educativo de nuestras ideas, despertan gran interés entre los trabajadores. La última celebrada estuvo a cargo del camarada Pedro García, que disertó con gran conocimiento y método, comentando el punto del programa del Partido Socialista «Abolición de la monarquía».

Señaló nuestro camarada los orígenes de la monarquía absoluta o del gobierno de uno sólo, según la definición de Aristóteles. Contra esta forma de gobierno—dijo—, y para llegar al sistema constitucional, fue necesario que se produjera en Inglaterra la revolución del siglo XVII, orientada por Cromwell, que costó la vida al rey despojado Carlos I.

Hizo notar la posición del Socialismo internacional ante la forma de gobierno monárquica, poniendo de manifiesto la enorme diferencia que existe entre los regímenes monárquicos de Inglaterra, Bélgica, Dinamarca y Suecia, donde la única soberanía reside en el pueblo, y España, constitución nacional no es nada y el despreciable absolutismo lo es todo.

Por eso—afirmó el compañero García— en nuestro país es una necesidad urgente la transformación del régimen político, implantando la República, a cuya obra, como socialistas, hemos de contribuir con nuestro esfuerzo, al lado de todas las fuerzas antimonárquicas de la burguesía; pero como socialistas también, después de implantada la República, la defendemos contra las asechanzas de la reacción, seremos la más firme garantía del nuevo régimen político; pero orientándolo, con nuestro pensamiento y nuestra fuerza de organización, para que evolucione hacia la República social.

El compañero Pedro García fue muy aplaudido y felicitado por su interesante disertación.—G. O.

Los sucesos

DE LA VENTANA AL PATIO
Carmen Fernández Ruiz, de seis años de edad, cuando se hallaba asomada a una ventana de su domicilio, calle de Santa María de la Cabeza, número 30, principal, tuvo la desgracia de caer al patio.

ATROPELLO
El automóvil que conducía Agustín Lozano atrópeló a Rogelio Pérez Muñoz, de cuarenta y cuatro años, domiciliado en la calle de Doña Urraca, 9, sufriendo lesiones de pronóstico reservado.

Actos de propaganda

EN EL CIRCULO SOCIALISTA DE CUATRO CAMINOS
Organizado por La Razon del Obrero, Asociación de los Obreros del Vestir, se celebró hoy domingo, a las diez de la mañana, un acto público en el Círculo Socialista de Cuatro Caminos, Hernani, 15, en el que harán uso de la palabra varios compañeros, quienes darán a conocer las bases de trabajo para esta temporada, así como explicarán sus ventajas y beneficios.

La Federación Local de Obreros en Madera ha organizado un acto de afirmación y propaganda sindical, que se verificará el miércoles, 22 del corriente, a las seis y media de la tarde, en el Círculo Socialista de Cuatro Caminos, Hernani, 15, en el que harán uso de la palabra los compañeros Eusebio Parra, Cipriano Santillana, Gerardo Ibañez y G. Bruno Navarro, que presidirá.

EN EL CIRCULO SOCIALISTA DEL SUR

Organizado por la Sociedad de Mozos de Comercio, Transporte e Industrias se celebrará el próximo miércoles, día 22 del actual, a las nueve y media de la noche, en el Círculo Socialista del Sur (Valencia, 5), un mitin de protesta ante la ley de inquilinios que con los obreros del mencionado ramo se vienen cometiendo, en el que intervendrán los camaradas Juan Ortega, Celestino García, José Díaz y Antonio Fernández, que presidirá.

Mitin sobre alquileres

Hoy, a las once de la mañana, se celebrará, en el teatro Reina Victoria, un mitin público organizado por la Federación de Entidades Ciudadanas de España para reclamar la ley definitiva de alquileres y como principio de la campaña que ha de seguir durante dos meses por toda España. En el mitin harán uso de la palabra varios oradores.

En la Casa del Pueblo

CAEN, 18.—La Audiencia de Calvados ha condenado a trabajos forzados a perpetuidad al español Manuel Llorente, que mató en Trouville a una mujer con la que vivía maritalmente.

Colecta entre fascistas y comunistas.

BERLIN, 18.—Comunican de Karlsruhe que al final de una reunión organizada por los nacionalistas se estableció una sangrienta lucha entre éstos y los comunistas. La policía restableció el orden a los pocos momentos. Resultaron varios heridos.

Doormerque ha llegado a Fez.

FEZ, 18.—Ha llegado el presidente de la República francesa, señor Doumergue. Se le ha tributado un gran recibimiento. Impuso condecoraciones y le cumplimentaron los bajajes, caudales y moros notables.

Sección de noticias

Tribunal industrial. — Señalamientos para mañana. Jurados patronos: G. Gómez y C. Paz, Suplente, R. Téllez. Jurados obreros: J. Jiménez y L. Briones. Suplente, M. Liécer. A las diez: Pablo Lluvia, dependiente, reclama a su patrono, Blas Cobedo, horas extraordinarias y propinas. A las diez, en segundo lugar: Germán Martín, guarda, reclama a su patrono, José Pérez, pago de salarios. A las diez, en tercer lugar: Leonario García, carretero, reclama a su patrono, Benjamín Belmonte, horas extraordinarias. A las diez, en cuarto lugar: Atilano Hernández, cocinero, reclama a su patrono, Ramón de García, horas extraordinarias. A las diez, en quinto lugar: Primitivo Rincón, carbonero, reclama a su patrono, Manuel Cano, cantidades por compensaciones pactadas y horas extraordinarias fuera de pacto. A las once: Julián Serrano, jornalero, reclama a Talleres Iglesias, y subsidiariamente a «La Mutua de Madrid», la indemnización correspondiente a la incapacidad profesional que padece por accidente del trabajo. A las once, en segundo lugar: José Rodríguez, peón suelto, reclama a su patrono, Gaudencio Buzón, y subsidiariamente a «La Vasco-Navarra», el importe de dieciocho meses de salario como indemnización a la incapacidad profesional que padece por accidente del trabajo.

Sociedad de Obreros Guarnicioneros.

Convoque a junta general ordinaria para el día 26 del actual, a las diez de la mañana, en la Secretaría número 3 del piso bajo de la Casa del Pueblo.

«El Nuevo Gluton», Sociedad de Dependientes de Tahonas y Despachos de Pan de Madrid.

Celebrará junta general ordinaria el próximo viernes, a las diez de la noche, en el salón terraza de la Casa del Pueblo, y a continuación se constituirá en junta general extraordinaria en Sección Gluton del Sindicato de las Artes Blancas Alimenticias de Madrid y sus Contornos.

La mendicidad infantil.—Durante estos últimos días han sido retirados de la vía pública los siguientes menores, cuyos padres, tutores o encargados han sido objeto de sanción gubernativa: Natalio Almenche Fuentes, Manuel Rey Gutiérrez, Jesús Tejero García, Antonio Pastor Montolió, Fernando Rodríguez Prado, Jesús del Río Cierpo, Angel Prieto Guerrero, Luis Sánchez Otto, José Benedito Minayo, María Ros Conesa, Antonio Sepúlveda Díaz, Fermín Sepúlveda Díaz, Fernando Díaz Barragán, Jerónimo Miranda Tendaro, Dolores Fernández Pozas, José Balañeira Ciudad y José María Belcán.

Carpinteros de la Edificación.—La Sociedad de Carpinteros de la Edificación «La Verdad Social» celebrará junta general ordinaria los días 20 y 21 del corriente, a las siete de la noche, en la Casa del Pueblo, para tratar de las cuentas del primer semestre de este año; asuntos y gestiones de la Directiva; gestiones de las Comisiones nombradas en juntas anteriores; elección de cargos vacantes y reglamentarios, y preguntas y proposiciones. La junta del día

Los sucesos

DE LA VENTANA AL PATIO
Carmen Fernández Ruiz, de seis años de edad, cuando se hallaba asomada a una ventana de su domicilio, calle de Santa María de la Cabeza, número 30, principal, tuvo la desgracia de caer al patio.

ATROPELLO
El automóvil que conducía Agustín Lozano atrópeló a Rogelio Pérez Muñoz, de cuarenta y cuatro años, domiciliado en la calle de Doña Urraca, 9, sufriendo lesiones de pronóstico reservado.

Actos de propaganda

EN EL CIRCULO SOCIALISTA DE CUATRO CAMINOS
Organizado por La Razon del Obrero, Asociación de los Obreros del Vestir, se celebró hoy domingo, a las diez de la mañana, un acto público en el Círculo Socialista de Cuatro Caminos, Hernani, 15, en el que harán uso de la palabra varios compañeros, quienes darán a conocer las bases de trabajo para esta temporada, así como explicarán sus ventajas y beneficios.

La Federación Local de Obreros en Madera ha organizado un acto de afirmación y propaganda sindical, que se verificará el miércoles, 22 del corriente, a las seis y media de la tarde, en el Círculo Socialista de Cuatro Caminos, Hernani, 15, en el que harán uso de la palabra los compañeros Eusebio Parra, Cipriano Santillana, Gerardo Ibañez y G. Bruno Navarro, que presidirá.

EN EL CIRCULO SOCIALISTA DEL SUR

Organizado por la Sociedad de Mozos de Comercio, Transporte e Industrias se celebrará el próximo miércoles, día 22 del actual, a las nueve y media de la noche, en el Círculo Socialista del Sur (Valencia, 5), un mitin de protesta ante la ley de inquilinios que con los obreros del mencionado ramo se vienen cometiendo, en el que intervendrán los camaradas Juan Ortega, Celestino García, José Díaz y Antonio Fernández, que presidirá.

Mitin sobre alquileres

Hoy, a las once de la mañana, se celebrará, en el teatro Reina Victoria, un mitin público organizado por la Federación de Entidades Ciudadanas de España para reclamar la ley definitiva de alquileres y como principio de la campaña que ha de seguir durante dos meses por toda España. En el mitin harán uso de la palabra varios oradores.

En la Casa del Pueblo

CAEN, 18.—La Audiencia de Calvados ha condenado a trabajos forzados a perpetuidad al español Manuel Llorente, que mató en Trouville a una mujer con la que vivía maritalmente.

Colecta entre fascistas y comunistas.

BERLIN, 18.—Comunican de Karlsruhe que al final de una reunión organizada por los nacionalistas se estableció una sangrienta lucha entre éstos y los comunistas. La policía restableció el orden a los pocos momentos. Resultaron varios heridos.

Doormerque ha llegado a Fez.

FEZ, 18.—Ha llegado el presidente de la República francesa, señor Doumergue. Se le ha tributado un gran recibimiento. Impuso condecoraciones y le cumplimentaron los bajajes, caudales y moros notables.

Sección de noticias

Tribunal industrial. — Señalamientos para mañana. Jurados patronos: G. Gómez y C. Paz, Suplente, R. Téllez. Jurados obreros: J. Jiménez y L. Briones. Suplente, M. Liécer. A las diez: Pablo Lluvia, dependiente, reclama a su patrono, Blas Cobedo, horas extraordinarias y propinas. A las diez, en segundo lugar: Germán Martín, guarda, reclama a su patrono, José Pérez, pago de salarios. A las diez, en tercer lugar: Leonario García, carretero, reclama a su patrono, Benjamín Belmonte, horas extraordinarias. A las diez, en cuarto lugar: Atilano Hernández, cocinero, reclama a su patrono, Ramón de García, horas extraordinarias. A las diez, en quinto lugar: Primitivo Rincón, carbonero, reclama a su patrono, Manuel Cano, cantidades por compensaciones pactadas y horas extraordinarias fuera de pacto. A las once: Julián Serrano, jornalero, reclama a Talleres Iglesias, y subsidiariamente a «La Mutua de Madrid», la indemnización correspondiente a la incapacidad profesional que padece por accidente del trabajo. A las once, en segundo lugar: José Rodríguez, peón suelto, reclama a su patrono, Gaudencio Buzón, y subsidiariamente a «La Vasco-Navarra», el importe de dieciocho meses de salario como indemnización a la incapacidad profesional que padece por accidente del trabajo.

Sociedad de Obreros Guarnicioneros.

Convoque a junta general ordinaria para el día 26 del actual, a las diez de la mañana, en la Secretaría número 3 del piso bajo de la Casa del Pueblo.

«El Nuevo Gluton», Sociedad de Dependientes de Tahonas y Despachos de Pan de Madrid.

Celebrará junta general ordinaria el próximo viernes, a las diez de la noche, en el salón terraza de la Casa del Pueblo, y a continuación se constituirá en junta general extraordinaria en Sección Gluton del Sindicato de las Artes Blancas Alimenticias de Madrid y sus Contornos.

La mendicidad infantil.—Durante estos últimos días han sido retirados de la vía pública los siguientes menores, cuyos padres, tutores o encargados han sido objeto de sanción gubernativa: Natalio Almenche Fuentes, Manuel Rey Gutiérrez, Jesús Tejero García, Antonio Pastor Montolió, Fernando Rodríguez Prado, Jesús del Río Cierpo, Angel Prieto Guerrero, Luis Sánchez Otto, José Benedito Minayo, María Ros Conesa, Antonio Sepúlveda Díaz, Fermín Sepúlveda Díaz, Fernando Díaz Barragán, Jerónimo Miranda Tendaro, Dolores Fernández Pozas, José Balañeira Ciudad y José María Belcán.

Carpinteros de la Edificación.—La Sociedad de Carpinteros de la Edificación «La Verdad Social» celebrará junta general ordinaria los días 20 y 21 del corriente, a las siete de la noche, en la Casa del Pueblo, para tratar de las cuentas del primer semestre de este año; asuntos y gestiones de la Directiva; gestiones de las Comisiones nombradas en juntas anteriores; elección de cargos vacantes y reglamentarios, y preguntas y proposiciones. La junta del día

Los sucesos

DE LA VENTANA AL PATIO
Carmen Fernández Ruiz, de seis años de edad, cuando se hallaba asomada a una ventana de su domicilio, calle de Santa María de la Cabeza, número 30, principal, tuvo la desgracia de caer al patio.

ATROPELLO
El automóvil que conducía Agustín Lozano atrópeló a Rogelio Pérez Muñoz, de cuarenta y cuatro años, domiciliado en la calle de Doña Urraca, 9, sufriendo lesiones de pronóstico reservado.

Actos de propaganda

EN EL CIRCULO SOCIALISTA DE CUATRO CAMINOS
Organizado por La Razon del Obrero, Asociación de los Obreros del Vestir, se celebró hoy domingo, a las diez de la mañana, un acto público en el Círculo Socialista de Cuatro Caminos, Hernani, 15, en el que harán uso de la palabra varios compañeros, quienes darán a conocer las bases de trabajo para esta temporada, así como explicarán sus ventajas y beneficios.

La Federación Local de Obreros en Madera ha organizado un acto de afirmación y propaganda sindical, que se verificará el miércoles, 22 del corriente, a las seis y media de la tarde, en el Círculo Socialista de Cuatro Caminos, Hernani, 15, en el que harán uso de la palabra los compañeros Eusebio Parra, Cipriano Santillana, Gerardo Ibañez y G. Bruno Navarro, que presidirá.

EN EL CIRCULO SOCIALISTA DEL SUR

Organizado por la Sociedad de Mozos de Comercio, Transporte e Industrias se celebrará el próximo miércoles, día 22 del actual, a las nueve y media de la noche, en el Círculo Socialista del Sur (Valencia, 5), un mitin de protesta ante la ley de inquilinios que con los obreros del mencionado ramo se vienen cometiendo, en el que intervendrán los camaradas Juan Ortega, Celestino García, José Díaz y Antonio Fernández, que presidirá.

Mitin sobre alquileres

Hoy, a las once de la mañana, se celebrará, en el teatro Reina Victoria, un mitin público organizado por la Federación de Entidades Ciudadanas de España para reclamar la ley definitiva de alquileres y como principio de la campaña que ha de seguir durante dos meses por toda España. En el mitin harán uso de la palabra varios oradores.

En la Casa del Pueblo

CAEN, 18.—La Audiencia de Calvados ha condenado a trabajos forzados a perpetuidad al español Manuel Llorente, que mató en Trouville a una mujer con la que vivía maritalmente.

Colecta entre fascistas y comunistas.

BERLIN, 18.—Comunican de Karlsruhe que al final de una reunión organizada por los nacionalistas se estableció una sangrienta lucha entre éstos y los comunistas. La policía restableció el orden a los pocos momentos. Resultaron varios heridos.

Doormerque ha llegado a Fez.

FEZ, 18.—Ha llegado el presidente de la República francesa, señor Doumergue. Se le ha tributado un gran recibimiento. Impuso condecoraciones y le cumplimentaron los bajajes, caudales y moros notables.

Sección de noticias

Tribunal industrial. — Señalamientos para mañana. Jurados patronos: G. Gómez y C. Paz, Suplente, R. Téllez. Jurados obreros: J. Jiménez y L. Briones. Suplente, M. Liécer. A las diez: Pablo Lluvia, dependiente, reclama a su patrono, Blas Cobedo, horas extraordinarias y propinas. A las diez, en segundo lugar: Germán Martín, guarda, reclama a su patrono, José Pérez, pago de salarios. A las diez, en tercer lugar: Leonario García, carretero, reclama a su patrono, Benjamín Belmonte, horas extraordinarias. A las diez, en cuarto lugar: Atilano Hernández, cocinero, reclama a su patrono, Ramón de García, horas extraordinarias. A las diez, en quinto lugar: Primitivo Rincón, carbonero, reclama a su patrono, Manuel Cano, cantidades por compensaciones pactadas y horas extraordinarias fuera de pacto. A las once: Julián Serrano, jornalero, reclama a Talleres Iglesias, y subsidiariamente a «La Mutua de Madrid», la indemnización correspondiente a la incapacidad profesional que pade

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes. . . . . 2.50 pts.  
Provincias, trimestre. . . . . 9  
25 ejemplares, 1,75 pts.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD  
FÍDANSE TARIFAS  
Los anuncios se admiten en esta Administración  
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

## Signos

### La Liga de codelincuentes

De todas las formas represivas que se han inventado contra la libertad de opinión por medio de la prensa, la de recoger la tirada por una simple presunción de delito, a juicio, no ya de un fiscal, sino de un funcionario policiaco irresponsable—forma adoptada por el Gobierno español—, es la más astuta y mortífera. No hay periódico que pueda resistir largo tiempo la recogida diaria de sus ediciones, no sólo por lo mucho que cuestan en papel, imprenta, redacción e información, sino porque los anunciantes y los lectores, aun simpatizando espiritualmente con el perseguido, acabarán por pasarse a otro periódico más prudente o mejor avenido con las instituciones. Aunque sólo sea por leer los platónicos sueltos de condonación—con el estereotipado final de «lamentamos el percance del colega»—que es costumbre dedicar al compañero disconforme...

Para los escritores, el sistema vigente es aún más desagradable que para los mismos periódicos. Y no lo digo por los procesos personales que puedan sobrevenir. Para nadie es un secreto que los tribunales españoles rara vez condenan—por lo menos antes de la dictadura—por delitos políticos de imprenta. Y en ocasiones han llegado hasta seguir un procedimiento ilegal nada más que para favorecer la absolución del procesado. Recuerdo que una vez comparecí ante un juicio por jurados, cuando esta venerable institución existía, por no sé qué supuesto delito de lesa majestad; pero, según la desaparecida ley del Jurado, este tribunal no tiene competencia en ese linaje de crímenes. Mi abogado—el eminente jurista don Albornoz—protestó contra la ilegalidad del procedimiento; pero el juez, que no quería verse en el enfadoso trance de condenarme—¡qué hubiera dicho la prensa!—ni de absolverme—¡qué hubieran dicho en las alturas!—, se lavó las manos como Pilato y resolvió que la vista continuara por jurados, con la evidente intención—Dios se lo haya tenido en cuenta—de que yo fuera absuelto, como lo fui.

En materia de delitos de imprenta los tribunales sólo han sido duros con escritores poco conocidos y sin buenas alabadas entre políticos y periodistas. Un proceso por esa clase de delitos es de buen tono e incluso se considera como un honor entre los del oficio y en la órbita de sus amistades. ¿Qué mayor gloria que se pueda decir de un joven escritor: «¡Hay que ver la hoja de servicios de este rebelde! Apenas ha cumplido veinte años y ya tiene cuarenta procesos por delitos de imprenta!»

No; la situación de los escritores es delicada por otros motivos. No porque puedan ser procesados, sino porque sus artículos den lugar a la recogida de los periódicos donde se publiquen. Un periódico puede arrostrar espontáneamente una persecución por sus propias opiniones y por la forma en que su director tenga el placer de que se redacten; pero ¿sobre qué tema y en qué tono va a escribir un colaborador sabiendo que su artículo puede causar un daño grave e irreparable a un periódico que no es suyo? Daño irreparable porque, como ya expliqué en un artículo anterior, no está previsto, o, si lo está, no se cumple, que el Estado indemnice a un periódico cuando los fiscales o los tribunales resuelvan que no hubo delito en las ediciones recogidas, ilegalmente recogidas por lo tanto. La solución será que los escritores de izquierda se tengan que retirar de los periódicos, por propia delicadeza o forzados por las Empresas, abandonando el campo a los discretos y modosos o quedándose a competir con ellos en el arte de la frustración elegante y sin riesgo.

Con todo esto, por virtud de un sistema de represión que en la mayoría de los casos es un despojo legal, sin que haya defensa contra él en las leyes; del temor, justificado individualmente, de la mayoría de las Empresas periodísticas a quebrar en fuerza de recogidas arbitrarias, y de la progresiva inhibición de los escritores de izquierda, poco a poco irá desapareciendo de España la prensa de opinión, ya hoy muy mermada, que es lo que busca la dictadura monárquica. No se trata sólo de matar la libertad de opinión, confinándola a lo sumo a la forma oral, mucho menos difusiva que la escrita, sino de matar toda la prensa de opinión, que es el vehículo más necesario de propaganda moderna.

¿No le importa este destino a la prensa española? Es de suponer que sí, porque una prensa que renuncia a opinar en los momentos más críticos de la historia política de la nación, queda automáticamente al margen del interés público. Su información y su colaboración literaria, por excelentes que sean, no bastarán para retener la fidelidad de sus lectores, que buscarán o crearán, si no existe, con su concurso, una prensa cuya norma no sea la vieja falacia conservadora y municipal de «menos política y más administración».

Se dirá que cómo se puede combatir contra un Estado que tiene a su disposición toda la fuerza armada del país y todos los instrumentos de la justicia. La lucha contra un despotismo así no es fácil, en efecto; pero tampoco es imposible. ¿Se ha pensado en lo que se puede hacer con un sistema de solidaridad bien entendida? Y ahora sólo me refiero a un acto de solidaridad pacífica y tengo, sobre todo, presente la eficaz táctica de esos republicanos de algunas regiones españolas que han suscrito los discursos por los cuales han sido procesados varios oradores antimonárquicos. ¿Se atreverá la justicia a procesar a grandes masas nacionales? Es dudoso. En todo caso el ensayo va a ser interesante, y bien pudiera resultar, si la táctica se inhiben, en un plebiscito de codelincuentes políticos. Lo mejor tal vez sería organizar una Liga Nacional de Codelincuentes contra la Autocracia española.

La táctica de declararse corresponsales de un supuesto delito político generalizarse, ya sea por grupos políticos, ya por grupos profesionales. Por ejemplo: si procesan a un orador por un discurso, el auditorio en masa suscribirá los conceptos delictivos. Si procesan a un periodista por un artículo o una información, todos los compañeros locales, y mejor aún los nacionales, que le sean políticamente afines, se declararán coautores del trabajo punible. Si recogen un periódico, los demás periódicos... Pero detengámonos. Adivino la objeción: una Empresa económica no es lo mismo que un individuo, que puede declararse codelincuente político de otro sin mayor riesgo para su seguridad ni para su hacienda. En cambio, ¿cabe exigir a un periódico que se exponga a arruinarse por otro? La solidaridad tiene sus límites.

Es verdad. Y, sin embargo... Supongamos que en España hubiese veinte o treinta periódicos de designación liberal dispuestos a responder mancomunadamente, no de los delitos francamente delictivos de otro periódico, sino de aquellos que, en opinión de un cuerpo de abogados competentes, se presumiera que no constituyen delito, pero que sirven de pretexto para que la policía recoja la edición. En este peligro están todos los periódicos de España, a poco liberales que sean. ¿Se cree que el Gobierno osaría secuestrar esos veinte o treinta periódicos, un día tras otro, por reproducir escritos en cuya delincuencia no crea nadie, pero que se finge que la hay para estrangular económicamente, uno a uno, a los periódicos de más aguda oposición? Ni este ni ningún otro Gobierno español tendría fuerza suficiente para perseguir de un golpe a los veinte o treinta periódicos más importantes del país. Si la libertad de opinión se estima en algo, ¿no valdría la pena poner a prueba el poder de la prensa liberal? O, por lo menos, su liberalismo.

Luis ARAQUISTAIN  
(De la Agencia Sirval.)

## Divagaciones

### Por la paz

El día 5 de este mes que corre se ha celebrado por las Juventudes Socialistas el Día de la paz. Hasta hace poco la Liga pacifista organizaba unos actos de propaganda bastante aburridos; algo parecido a esas funciones benéficas en las que todos bostezan. Confiemos ahora en que, por virtud del credo socialista, la idea de paz se transforme en realidad viva, palpitante, decisiva, independiente y liberada de discursos más o menos retóricos.

¡El aborrecimiento a la guerra! Quien esto escribe aún recuerda las lecciones de Historia aprendidas en la escuela durante su ya lejana infancia. Anibal, César, Alejandro, Napoleón... ¡Qué admiración por estos capitanes, que fueron azote de la Humanidad! En la Segunda enseñanza la cosa siguió lo mismo, y al llegar, al comienzo de la primera juventud, a cursar la Superior, durante los últimos años de la Gran Guerra, se nos explicó cómo gracias a los choques y luchas de los pueblos, las civilizaciones se habían podido extender. Claro que entonces, pese a los «libros de texto», empezábamos a discutir por cuenta propia y aun crítica histórica. Al estudiar Filosofía de la Historia también todos los estudiantes de los años 17 en adelante resultamos unos completos descreídos.

En el acto celebrado en la capital que vivo—Logroño—se ha leído y comentado la novela de Remarque «Sin novedad en el frente». Por su sinceridad, por su verismo, la obra del escritor alemán nos da la sensación íntegra de la vida en las trincheras, con agudeza punzante. Lo mejor de las juventudes universitarias francesas y alemanas quedaron enterradas allá, en las topas del Mosa y el Somme. Pero de entre la literatura de la pasada guerra hay una novela—«Las ciudades y los años», de Fedin—de la cual yo hubiera hecho imprimir dos capítulos para repartirlos profusamente ese día 5 entre todas las mujeres españolas. ¿No lo recordáis?

Berta es llamada al hospital de Berschaffen: su marido se encuentra herido allí. Introducida en una de las salas y dejada junto a una cama, contempla horrorizada cómo de entre una masa de vendajes sale un sonido gutural que repite su nombre. Pronuncia ella el del marido y no obtiene contestación: está sordo. Se acerca más y no es reconocida: está ciego. Le besa y abraza sin obtener correspondencia a sus caricias: la boca es un agujero informe. Retira temblorosa las ropas del lecho y halla aquel cuerpo agonizante sin brazos y sin piernas.

En otro capítulo, Berta, al salir del cementerio en compañía de otras viudas y huérfanas, puesta a su cabeza, arenga a las mujeres y asaltan el hospital de sangre, cuya entrada está prohibida. En sillones, en colchones, como les es posible, sacan a los hospitalizados a la plaza pública. Enloquecidas, muestran a los habitantes de la pequeña ciudad alemana, desvanecidos por los partes oficiales de las victorias, aquel montón de hombres que los obuses convirtieron en monstruos y harapos.

«Eso es la guerra!—les gritan, llorando enloquecidas. —Esto es la guerra!—afirman los heridos, agitando en el aire sus mutilados miembros.

La colaboración de la mujer en la política activa he de confesar que no me ha parecido de trascendencia alguna para la vida pública si no aporta a ella algo nuevo. Es indiferente que la función concejal, alcalde, ministro o diputado la cumplan hombre o mujer. En ambos casos puede ser mal y bien cumplida. En cuanto a feminismo, soy marafinosa. Ahora bien; si la mujer aporta a la gobernación del Estado todo su caudal emocional, toda la energía vital de su corazón hecho afirmación de humanidad, entonces sí, transformará el sentido de la vida y la marcha de la civilización.

Tolstói, en su Natacha de «La guerra y la paz», nos presenta a la mujer madre, madre tan sólo, a la manera naturalista como forjaba sus tipos aquel coloso de la literatura. De entonces acá, las mujeres van superando, depurándose de la Naturaleza. Hoy las madres, sintiéndose responsables, exigen para sus hijos una vida mejor. Si ellas quieren, se terminarán las guerras. Tendrán que dar la batalla, en unión de las demás mujeres, en las urnas, en la calle, donde las circunstancias lo exijan. Pero la ganarán el día en que por la cultura se limpien de roña histórica, de fetichismos semíticos y bélicos, y obren influenciando el ambiente.

Pueden entonarnos los poetas las estrofas de la «Marcha triunfal» y hacer desfilir al guerrero coronado de mirto y laurel. Pueden hacer sonar los vocingleros de la fama las trompas bélicas mientras pase el cortejo. Ante su desfile nos encogeremos de hombros como ante una representación de ópera. Los rutilantes cascos y brujadas corazas nos harán pensar que la guerra es los mutilados de Berschaffen, los ciegos que inundaban Niza y Biarritz. Las mujeres violadas de Bélgica, los pueblos deshechos. Miseria, locura, corrupción de la raza. Negocios turbios, el fraude, la injusticia...

Todo eso es la guerra!  
Maria Encarnación ESTEBAN

### Además del fascismo!

### La lepra en Italia

ROMA, 18.—Según datos que publica el «Giornale di Medicina Militare», aumenta en Italia el número de leproso.

Mientras que en 1922 no había en la Península italiana más que 212 leproso repartidos entre 34 provincias, en 1926 llegó a 274, y en 1928 a 291, diseminados en 44 provincias contiguas.

Las últimas estadísticas publicadas por la Dirección General de Sanidad revelan que hoy existen en Italia 340 casos de lepra. La enfermedad progresa en Sicilia, Cerdeña, Liguria, Piamonte y las Puglias.

Las colonias italianas tienen también leproso. En Somalia hay focos diseminados en la costa y en el interior; en Mogadiscio fueron señalados 41 leproso en 1927. En Tripolitania y Cirenaica hay lo menos 500 atacados. En la Eritrea hay más a causa de las relaciones existentes con Abisinia.

### Los patronos ingleses quieren bajar los salarios

LONDRES, 18.—Entre los patronos británicos gana terreno la idea de hacer pesar sobre los obreros las consecuencias de la depresión económica. Ya se han hecho tentativas en la agricultura, y en algunas regiones se han disminuido los salarios de 1,6 a 5 chelines semanales. El ejemplo parece contagioso.

Las Sociedades obreras estiman que semejante política es nociva para el mercado nacional, ya amenazado por la crisis de las exportaciones. Walter Citrine, secretario general de la Confederación Sindical británica, declaró recientemente, en el Congreso de la Internacional del Transporte, en donde representaba a la Federación Sindical Internacional:

«Toda tentativa para aplicar en nuestro país una política de ese género suscitará infaliblemente graves conflictos, cuyas consecuencias no se pueden prever».

Ernesto Bevin, secretario general de la Unión de los Obreros del Transporte y Braceros, declaró también: «Si los patronos quisieran implantar semejantes prácticas, acarrearían la ruina del país. El patronaje no puede burlarse de la fuerza de las organizaciones sindicales, de la conciencia social y de la desaprobación general de la opinión pública respecto de la disminución de los salarios».

## Un imp. rtante m- tin socialista

AGUILAS, 18. (Por telégrafo.)—En el teatro de esta población, y ante una concurrencia enorme, que no bajaría de 4.000 almas, que llenaba las localidades y los pasillos, se celebró ayer el anunciado mitin de afirmación socialista.

Hablaron sucesivamente los compañeros Luis Prieto, Ricardo Rubio y Trifón Gómez, los cuales pronunciaron hermosos discursos en defensa del ideal socialista. Especialmente la peroración del camarada Trifón Gómez, larga, pero interesante, logró un triunfo colosal para nuestras ideas. El auditorio, entusiasmado ante la brillante disertación del orador, prorrumpe en frecuentes aplausos en diversos períodos de aquella.

Pocas veces habrá presenciado Aguilas un espectáculo tan emocionante como el de este acto, en el cual el pueblo obrero ha rendido un gran homenaje al ideal socialista. Ha sido una magnífica jornada para nuestro Partido. Así lo reconocen los elementos avanzados de la localidad.

Con el acto de ayer, espléndido triunfo moral y material, el funesto clerovismo queda enterrado aquí definitivamente.

Ya era hora.

### En Francia hay dos millones de trabajadores extranjeros

PARIS, 18.—De una estadística publicada por «Le Populaire» resulta que en Francia hay dos millones de trabajadores de otros países.

La causa de este fenómeno debe buscarse en el gran desarrollo de la industria francesa. Durante la guerra se crearon fábricas en gran número, que luego han sido ampliadas y perfeccionadas; y después de la guerra se han construido también muchas fábricas.

La fábrica Citroën, por ejemplo, creada en 1920 con escaso número de obreros, tiene hoy 25.000. La fábrica Renault, que en 1914 ocupaba 5.000 obreros, cuenta hoy 30.000.

Por otro lado, se han emprendido formidables obras públicas. La agricultura francesa anda escasa de mano de obra. Recuérdese que durante la guerra murieron millón y medio de hombres útiles, y se comprenderá la necesidad que ha tenido Francia de admitir trabajadores extranjeros para atender a su desarrollo e industria.

En 1929 entraron en Francia 180.000 trabajadores extranjeros.

### El Congreso municipalista de Valencia y la escuela primaria

El señor Roy Herreros, funcionario del Ayuntamiento de Madrid, es persona que siente devoción por las cuestiones relacionadas con la escuela primaria; pero se advierte en él un deseo descentralizador de un servicio tan importante para la educación de los pueblos como es la escuela.

En el Congreso municipalista de Valencia ha sostenido puntos de vista que nosotros suscribimos; y tales son: el recabar derechos de fiscalización sobre las escuelas que los Ayuntamientos ayudan a sostener; la devolución del sobrante del 16 por 100 sobre la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería de que se incautó el Estado en el período dictatorial, y de otros impuestos; restricción de escuelas unitarias; aumento en la consignación para material escolar; pero, en cambio, no podríamos suscribir propuestas como las que figuran con los números 6 y 9.

Para nosotros, la función rectora de la cultura corresponde al Estado, y aun dejándonos llevar de arraigados idealismos, podríamos afirmar que misión tan delicada podría estar vinculada en una minoría selecta de composición inter-nacional.

Nuestro pensamiento, pues, es universalista en este punto, y por ello centralizador. No desconocemos, sin embargo, la existencia de Municipios capaces de dar una elevada orientación a sus instituciones de cultura—el de Barcelona se significa en este aspecto—; pero ¿puede admitirse que los otros Municipios españoles han dado señal alguna, no ya de competencia, sino de interés para echar sobre sus espaldas carga tan delicada?

Es cierto que el Estado hace las cosas muy mal; pero no las referentes a cultura, sino también las de economía, hacienda, justicia, higiene, etc. ¿Puede seguirse de ahí que todas las actividades que hoy estaríamos privativas del Poder central hayan de conferirse a los Municipios?

Y téngase en cuenta que la actividad del Estado en los diversos órdenes descansa sobre una minoría selecta, que no podría ser, desgraciadamente, sustituida por hombres que se mueven en los medios políticos locales, al menos en la mayor parte de los casos.

Lo que ocurre es que, infortunadamente, carecemos de número bastante de hombres especializados en las distintas actividades de la vida social para acometer la reforma honda y múltiple que España necesita. Y por ello hay que formarnos.

Por esta razón, la base novena, defendida por el señor Roy, no puede merecer nuestro asenso.

Restringir el nombramiento de maestros en ejercicio para hacer estudios en el extranjero! Pero, señor Roy, ¿si hay que enviarlos por legiones, o no ha de ser posible la reforma de nuestra escuela!

## La lepra en Italia

ROMA, 18.—Según datos que publica el «Giornale di Medicina Militare», aumenta en Italia el número de leproso.

Mientras que en 1922 no había en la Península italiana más que 212 leproso repartidos entre 34 provincias, en 1926 llegó a 274, y en 1928 a 291, diseminados en 44 provincias contiguas.

Las últimas estadísticas publicadas por la Dirección General de Sanidad revelan que hoy existen en Italia 340 casos de lepra. La enfermedad progresa en Sicilia, Cerdeña, Liguria, Piamonte y las Puglias.

Las colonias italianas tienen también leproso. En Somalia hay focos diseminados en la costa y en el interior; en Mogadiscio fueron señalados 41 leproso en 1927. En Tripolitania y Cirenaica hay lo menos 500 atacados. En la Eritrea hay más a causa de las relaciones existentes con Abisinia.

### Los patronos ingleses quieren bajar los salarios

LONDRES, 18.—Entre los patronos británicos gana terreno la idea de hacer pesar sobre los obreros las consecuencias de la depresión económica. Ya se han hecho tentativas en la agricultura, y en algunas regiones se han disminuido los salarios de 1,6 a 5 chelines semanales. El ejemplo parece contagioso.

Las Sociedades obreras estiman que semejante política es nociva para el mercado nacional, ya amenazado por la crisis de las exportaciones. Walter Citrine, secretario general de la Confederación Sindical británica, declaró recientemente, en el Congreso de la Internacional del Transporte, en donde representaba a la Federación Sindical Internacional:

«Toda tentativa para aplicar en nuestro país una política de ese género suscitará infaliblemente graves conflictos, cuyas consecuencias no se pueden prever».

Ernesto Bevin, secretario general de la Unión de los Obreros del Transporte y Braceros, declaró también: «Si los patronos quisieran implantar semejantes prácticas, acarrearían la ruina del país. El patronaje no puede burlarse de la fuerza de las organizaciones sindicales, de la conciencia social y de la desaprobación general de la opinión pública respecto de la disminución de los salarios».

Añadió Bevin que si no existiera el seguro de paro, que apoya la fuerza de resistencia de los trabajadores, los salarios habrían bajado hace ya tiempo.

Esto explica la oposición patronal al seguro de paro. El remedio a la crisis actual lo ha formulado el Congreso Sindical de Nottingham, en nombre de cuatro millones de trabajadores: Vacaciones pagadas, reducción de la jornada de trabajo, manteniendo los salarios actuales; indemnización apropiada a la mano de obra excedente de resultados de la racionalización y medidas análogas; pensiones de vejez a partir de los sesenta años.

## FLORECILLAS DE MI HUERTO

### La convaleciente

Por la abierta ventana ve la convaleciente el lejano horizonte de tenue color lila; unos rizos oscuros resbalan por su frente y hay como resplandores de fiebre en su pupila.

Al lado, en una mesa, se ve humear, caliente, una taza con restos de agua de oro de tila, y tres guapos chiquillos, risueños, de repente, invaden el silencio de la estancia tranquila.

Largos días estuvo la casa silenciosa. Todos por ella andaban con planta cautelosa. No jugaban los niños. No iba al taller el padre.

Y hoy ya los tres pequeños, con la faz luminosa, ríen y parlotean en torno de la madre, ¡como tres capullicos en torno de una rosa!

### A un rico pobre

Como en dinero abundas, te sobran concubinas. Como en tiempos antiguos, te obedecen vasallos. Tienes barcos y tierras y palacios y minas. Tienes coches y monos y perros y caballos.

Chispean en tus dedos claros brillantes finos. En un mar de orp y seda toda tu vida nada. En tu mesa hay derroche de manjares y vinos y desdénas el llanto y amas la carcajada.

Aborreces la música; pero el estruendo adoras. En el juego y el baile te pasas largas horas. Los Vicios te presentan siempre nuevos placeres.

Rico: lo tienes todo, pero todo fí falta: un alma generosa, la fortuna más alta; ¡Rico, te compadezco! ¡Rico, qué pobre eres!

### La canción de la abuela

Esta tarde le ha dado por cantar a la abuela. Sentada en los umbrales, va echando sobre el baldi, en el barro hústoso de una enorme cazuela, hojas de una lechuga de color de esmeralda.

Y, en tanto, por su boca desdentada y hundida, resbala, toda miele, una canción de ahores, recuerdo de las horas felices de su vida, en que eran su alimento los besos y las flores.

«Mi novio es un marino, que viste traje azul... Pronto nos casaremos... Ya tengo en mi baúl mis ropitas de novia... ¡La-rá, la-rá, la-rá!...»

Así canta la anciana, temblando de emoción, y rebosa en la vieja copa del corazón la nostalgia de un tiempo que ya no volverá.

### Ni pámpanos ni ajenos...

No el verbeniano absinthio, ni el Falerno de Horacio; sino el agua de Homero su inspiración me brinda; desleño los licores de color de topacio, de esmeralda, de rosa, de cereza y de guinda...

Del viejo Anacreonte condono la locura, sus báquicas endechas, sus añoras de vino. Mi labio sólo quiere los sorbos de agua pura, que no es licor humano, sino licor divino.

No gusta de venenos mi humilde poesía, ni adorna su alba frente con pámpanos de orgía, ni excita su lirismo con gotas de alcohol.

Lo natural, lo santo, esplende en su bandera: la flor de la ventana de una casita obrera, la cuna, el nido, el árbol, el agua, el pan, el sol...

### La vieja mendiga

La corva viejecilla va por el campo sola, cuando el sol de las nubes cuega flores doradas; sus pies desnutridos huelan la malva y la amapola y en torno a sus harapos saltan las cogujadas.

Allá mira la vieja con sus pequeños ojos. Allá aube... Al sentirla, sale ladrando un perro; y ella ganguea: —¡Dadme siquiera unos rejoyos!

Desde la puerta dice fanfarrón el ricacho, que es buen mozo y ventrudo y alardea de macho: —Te daré; pero tienes que echar un baile o dos.

Y la pobre, agitando sus harapos de luto, danza un baile que arranca carcajadas al bruto y que allá, en lo infinito, ¡hará llorar a Dios!

Bondad  
A UN VIOLENTO  
No mates nunca, nunca... ¡No alices jamás tu planta con el odio asesino que la razón condena!  
No aplastes a la hormiga que marcha por la arena!  
No aniquiles al grillo que entre las yerbas canta!

Amor... Olvidada... Perdona... Sé generoso... Aguantá... ¡Nunca provoques llanto! ¡Jamás produzcas pena!  
Hasta la misma vibora con su veneno es buena!  
¡Todo ser es divino! ¡Toda existencia es santa!

¡Santa es la lagartija de túnica auri-verde!  
¡Santo es el pajarillo que en el azul se pierde!  
¡Santo el ligero cínife que danza sobre el cieno!

¡No arranques nunca un ala, ni arrojes una piedra!  
¡Mira que hay alma en todo; hasta en la humilde yedra, y no hay gloria tan pura como la de ser bueno!

Salamanca, 1930.  
Miguel R. SEISDEDOS



Por predicar la religión a balazos.